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Lassú beszivárgást kezdett 
a Balkánon a 9-ik brit hadsereg
Egy óra hosszat tartó tűzharc volt a Csatorna mentén felállított német 
és brit messzehordó ütegek között — Délolaszországban nem a szö­

vetségesek, hanem a németek szabják meg a harcok menetét

Döntő állásfoglalásra készül London és Washington
Argentínával szemben

Zürichből jelentik: (MTI) Londonból 
jelenti az Ecxhange Telegraph:

A brit közvélemény Argentínával 
szemben egyre élesebben viselkedik. 
Politikai és diplomácia} körök arra 
számítanak, hogy a brit és amerikai 
kormány döntő állásfoglalásra helyez­
kedik a Ramirez kormánnyal szemben.

Stockholmból jelentik: (MTI) A
moszkvai hármas értekezlettel kapcso­
latban Moszkvából és Washingtonból 
ellenmondó jelentések érkeznek Ax 
egyik svéd napilap két jelentést közöl 
egymás mellett. A moszkvai jelenles 
a. második harctérre vonatkozó meg­
egyezés kérdésében távolról sem olyan 
bizakodó hangú, mint a Washington­
ból érdező jelentés. Washingtonban 
úgy vélik, hogy a második harctér 
megteremtésére csak tavasszal kerül 
sor és addig a szövetséges hadviselést 
az élénk légi tevékenység jellemzi. Wa­
shingtonban arra. számítanak, hogy 
ezt a tervet az oroszok is elfogadják- 
Ezzel szemben ,,A háború és munkás- 
osztály“ cimii moszkvai lap hangsú­
lyozza. hogy a szövetségesek együtt­
működését a hadvezetésben hatásosab­
bá kell tenni. Ez nem szoritkozhat-k 
egyes szövetségesek részéről a. Német­
ország el,leni légitámadásokra, vagy 
pedig az olaszországi aránylag kisebb 
méretű hadműveletekre.

Zürichből jelentik: (MTI) Az Exch in­
ge Telegraphe diplomáciai munkatár­
sa azt jelenti Moszkvából, hogyha ' a 
rat lan esemény nem történik, a moszk­
vai értekezlet sima lefolyását a. hétfői 
ülés után máris biztosra lehet vei:

A Pest, Írja: Zürichi jelentés szerint 
Az Egyesült Államok, Anglia és a 
Szovjet állandó testület létesítését, ha­
tározta el azzal a céllal, hogy a szövet 
ségesek között, esetenként felmerülő 
kérdésieket, megoldja. A moszkvai *1* e- 
kez.letre vonatkozóan Zürichből érkéz* 
jelentés arról számol he, hogy a kato­
nai kérdések még mindig függőben 
vannak. Megoldásuk a tanácskozás 
legnehezebb része. Angol eredetű htr 
szerint az értekezlet, valószínűen csak 
november első hetének végén f-.'jezo. 
dik he.

Az amerikai híriroda. wash inat m, 
jelentése szerint Amerikában rámute?- 
nak azokra a nehéz-,-..mkre. nm-!yo\»f 
még ál kelj hidalni Moszkvában. A ne­

hézségek nem a második harctérrel 
kapcsolatosak, hanem inkább politikai 
okokból származnak, mivel a, szovjet 
irányvonalai ezn a téren mindenben 
eltértek az angolszászokétól. A főbb 
kérdések elsősorban- a földrajzi hatá­
rokkal, a szovjet érdekek elhatárolásá­
val és Németország jövőjével függenek 
össze.

Stockholmból jelentik: (B. T.) A

moszkvai értekezletről a svéd főváros­
ba érkezett hivek szerint változatlanul 
csak szűkszavú megjegyzések látna?* 
napvilágot. Az amerikai sajtó arra szá­
mit, hogy a moszkvai tárgyalások 
még 8 — 1.0 napig tartanak és lehetőnek 
mondják, hogy a tárgyalás anyagának 
egy részét másik háromhatalmi érte­
kezletre halasztják. Ez az értekezlet 
még ebeim az évben összeülne.

Berlinből jelentik: (MTI) Német ka­
tonai körök szerint a keleti harctér 
harcai a Dnyeper vonalán nagy hadá­
szati összefüggésben vannak és mint 
ilyet, egésznek kel! tekinteni azokat. 
Berlinben rámutatnak arra, hogy a 
szovjet állandóan rendkívül sok csa­
patot és nehézfegyvert vet he látszatra 
ki nem apadó tartalékaiból már ba­
rom hónap óta. Illetékes katonai körök, 
figyelmeztetnek arra, hogy a harcok 
gyújtópontjaiban az elmúlt -4 órában 
a küzdelem elérte tetőpontját. Ebből 
azonban nem vehető ki, vájjon küszó. 
bönálló döntésre is kivánnak-e rámu­
tatni ? Csak annyit. említettek meg, 
hogy a harcok rendkívül hevesek. Az 
orosz támadások igen súlyosak, azon 
ban a német, védekezés is egyes s ráká­
szokon rendkívül sikeres. Katonai kö­
rök egyelőre nem tájékoztatnak a oil- 
met ellenrendszabályokról, azonban 
Berlinben nem csodálkoznának azon. 
ha megfelelne a valóságnak aza 
moszkvai jelentés, hogy a német had­
vezetés a jelen helyzetet, operatív tarta­
lékok bevetésével szándékozik tisztáz­
ni. Ez lenne az első eset, amikor a fő­
hadiszállás a már hónapok óta tartó 
szovjet hadjárat ellen nemcsak takti­
kai, hanem hadműveleti tartalékait is 
igénybevenné.

Actio CaioMctB~ 
napokat rendez 
Kolozsvárott az 
erdélyi egyház* 

me^e

A Magyar Kurir jelenti: Az erdélyi 
egyházmegye Actio Catholics szerveze­
ti október 28-án. 29-én, 30-án é« 3Den 
Actio Catholiea napokat rendez Ko­
lozsváron. Október 28-án az cl«« nice 
bevezető beszédét Sándor Imre püspöki 
helytartó mondja, majd A yisztor Zol­
tán pápai p relát us ,,A magyar kato­
likusok világnézeti leiadata“ címmel. 
Mihalovics Zsi gmond pápai prelátue az 
Aetio Catholiea országos igazgatója 
..A magyar Actio Catholiea 10 éve“ 
címen tart előadást. Oktober —9-en 
N yisztor Zoltán ,.A magyar katolikusok 
kulturális feladatai“, Mihalovics Zsis- 
mond ..A magyar Aetio Catholiea szer­
vezete“ címmel mond beszédet. Októ­
ber 30-án A yisztor Zoltán a magyar ka­
tolikusok szociális feladatait, Mihalo- 
vies Zs:gmond az Aetio Catholiea jövő 
feladatát ismerteti. Október hó 31-én, 
Krisztus Király ünnepén a Szent Mi­
hály templomban Serrdi Juszt inián bí­
boros hercegprímás pontifikái ünnepi 
szentmisét, majd ugyanaznap délután a 
Mátvás Király Diákházban az erdélyi 
egyház magyar Aetio Catholiea tanác-a 
díszülést tart. amelyen Serrdi Juszt1- 
nián bíboros hercegprímás ünnepi be­
szédet mond.

Elkészültek az új német légi- 
fegyverek

Berlinből jelűt ik: (MTI) Az Interim a délolasz helyzetről a követ ke 
zőkot jeleenti:

Dél Olaszországban a hadihelyzcte tét nagyjából az jellemzi, hogy a né­
metek az utóbbi napokban néhány szakaszon arcvonalmegröviditö moz. 
dulatokat hajtottak végre, anélkül, bogy az angolszászok megzavarhatták 
volna és ezzel harcerejüket mégjobb an tömöritették. Most egységes szer­
kezetű védővonal létesül, amely a dombok és hegyek vidékére támaszkodik. 
Ez n terület sokféle hadászati lehetőséget nyújt Jellemző a délolaszországi 
csatára amelyet nem az angolszászok, hanem a németek szabnak meg, hogy 
a legutóbbi német hadmozdulatokat sikerült mindenhol egészen végrehajtani 
anélkül, hogy az angolok és az amerikaiak a legkisebb mértékben keresz­
tezhették volna. A hadihelyzet képe Tehát most is alapjában ugyanolyan, 
mint amilyen volt a 10 napos salernoi csata után. A föharcok még egyál 
talán nem kezdődtek meg. A németek nek sikerült erejüket annyira kiméi- 
ni. hogy minden kezdeményezés a kezükben maradt. Ezzel a lehetőséggel 
majd a legalkalmasabb időben és en e a célra megválasaztott helyen fog 
nak élni.

Berlinből jelentik: Ley dr az A*ton Tfdningen jelentése szerint három 
héttel ezelőtt Lipcsében az SS, az SA és a munkafront képviselői előtt ki­
jelentette hogy Hitler hat héten belül a brit városokat eltörli a föld szí­
néről uj fegyvere segítségével. Ley dt szerint az uj fegyver gyártása az an. 
goi terrortámadások miatt halasztást szenvedett, azonban ez az «1 fegyver 
ma már teljesen elkészült. Ez a fegyver az éhínséggel együtt, amely a ten 
geralattjárók tevékenysége következtében Angliában mindjobban terjed, meg­
hozza Németország győzelmét Anglia felett.

Londont Ismét bombázták a németek
Stockholm. (MTI.): A Dagens Nyheter jelenti Zürichből, hogy zágrábi sem- 
fes politikai megfigyelők szerint a 8 ik angol hadsereg lassú beszivárgásba 
zdett n Balkánon. Arról van szó. hogy megerősítsék Mihailovtcs tábornok 
irtizán csapatait.

1 Pest berlini kiilöntudósitója szerint a Krivojrog irányában támadó szov- 
r erőkkel szemben német tartalékokat vonultatlak fel Berlinben az itteni 
izdelmek jelentőségét igen komolyan értékelik, mert a szovjet nyilván a dél, 
árnyon keresi a döntést abban az elgondolásban, hogy az itt elért siker 
intő lesz az egész keleti harctérre. A német hadvezetés természetesen eb- 

az irányban is megtette a megfelelő intézkedéseket.rn
Dauer. (Búd. Tud.): A Csatorna mentén levő brit és nemet messzehordó 

'egek keddre virradó éjjel egy órahosszat lőtték egymást.
Irn-bm. {Búd. Tud.): ’ radonban a keddre virradó éjszaka légiriadó voh. 

. LnmhArnL- szédítek el Nauy-London fölött és bombákat dobtak le.
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Elbucsuztatta a városi kisgyűlés 
Varga László dr. tanácsnokot

- mondottaSzívem mindig Váradé marad
Varga László

Nagyvárad, »kt. 26. Ma délelőtt II 
őeekor tartotta meg a váróé törvényha­
tósági bizottsága kisg-yülését a viroe- 
hasa kistanácstermében, dr.
Endre főié pán elnöklete alatt.

A tárgysorozat pontjaiban önálló kis- 
gyűlési ügyek szerepellek, ezeknek so­
ra» tárgyalta a kisgyűlés Molnár La-

bá a Szent István téren, a Verbóezy
gróf Ciano-. Péter, és Gsengeri-uteákon 
végzik el.

A közgyűlést előkészítő ügyek tár­
gyalása során dr. Gyapay László h. pol­
gármester előterjesztést tett a Szent 
László.év emlékkönyvének kiadási költ­
ségeinek engedélyezése tárgyában. A kis.«.«-»a mi a i is a tu »jd i oipi men jeteue l «1 iá y d u d 11. A IC*

foe állami gimnáziumi tanár lakásbér- I gyűlés vitán élkiil jóváhagyta a 19 ezer 
Jeti ügyét. A kisgyűlés jóváhagyta a pengős költséghez tartozó 7860 pengő 
Bazárépületben lévő lakás bérletét. Ez- póthitelt, egyben jegyzőkönyvi köszö­
nti» a Ludvig Gyula fakereskedő bér- I netet szavazott meg az évkönyv szer 
leiében lévő Vitéz-utcai ház bérletét J kesztését végző dr. Hlatky Endrének, 
tárgyalták, mert Ludvig a bérletről le- Ezután dr. Varga László áthelyezésé- 
moedott Ujfalussy Zoltán javára. A Kis- I ről és Fluck Ferenc tanácsnokká tör- 
gyülés az új bérbeadást nem hagyta jó- I tént kinevezéséről emlékezett meg a 
vá, ellenben utasította a város vezető. I törvényhatósági bizottság.
•égét új pályázat kiírására. Ezzel kapcsolatban Csernák Béla bi-

A város részére megrendelt 200 vagon zottsági tag szólalt fel, megemlítve,
tűzifa leszállítása tárgyában úgy hatá- hogy a belügyminisztérium méltó emhe- 
roztak. hogy azt mázsánként 60 filléres reket választott ki Nagyvárad város ve- 
árban fizetik, I . , , .. . -

Elfogadta a kisgyűlés a tőrvényható- 
sági útalap terhére engedélyezett mun- 
kadijakat. A Pataky Tibor utcai kerí­
tést lebontották és ennek áthelyezése 
kerdéséhen 14 ezer 225 pengő többlet- 
kiadás merült fel, mert cementet nem 
lehetett beszerezni. A kérdéshez Pintér 
István szólt hozzá, sokalva az összeget. 
Végűi is a kisgyűlés úgy határozott 
hogy az előirányzott keretet megtart­
ják es szakértő bizottság vizsgálja felül 
a munkálatokkal kapcsolatos kérdése­
ket.

A varosfelem' iskolák takarítási mun­
kainak vaUalatbaadaea tekinteteken úgy 
döntött a kisgyűlés, hogy azt egyelőre 
elnapolják, ellenben a Vörösmarty utca 
fahíd ja vitáéi munkálatait, valamint az 
átjárohid munkálatait Fenyők Józsefnek 
adja ki, 4 Biharmegvei Közkórház ovi 
belvepitési munkálatait Fűzi Istvánnak 
adták vgllalgtba A polgármester meg­
alapítása szerint botrányos állapotban 
*”* Zárda-utcai gyalogjáró munkálatait 

Kováéi Józ«ef kapta meg 9839 pengő 
munkadíjért. A belterületi kocsiutak ja- 

pótpsunkái sn ezer pengni ízt- 
nyelnek, Ezek a munkálatok a Tisza 
Kálman-teren, a Várj,,. Wagner- Mai- 
'áth- Karácsony püspök utcán, továb-

zetésére és ezek közé tartozott dr. Var­
ga László tanácsnok is, akinek buzgó

és fáradhatatlan munkássága elismerést, 
megbecsülést és szeretetet váltott ki a 
város magyar társadalmában.

— Mikor a belügyminiszter rendel­
kezését sajnálattal tudomásul vesszük, 
— mondotta Ceernák Béla. — nem mu 
foszthatjuk el tolmácsolni hálánkat és 
höszönetiinket a végzett munkáért, 
őszintén kívánom, hogy Isten áldása ki 
sérje új helyére családjával együtt, 

Ugyanekkor emlékezett meg Fluck 
Ferenc aljegyző előléptetéséről, akinek 
jutalmazását látja a megszállás éveiben 
eltöltött mrllőzéséri.

Felszólalt Szabó Károly bizottsági tag 
is az Ipartestiilet nevében, megemlítve, 
hogy dr. Varga László mindig szivén 
viselte az iparosok helyzetét. Kifejezte 
jókívánságát és hálás köszönetét, sikert 
kívánva ezután! tevékenységéhez is.

Dr. Varga László meghatottan kö­
szönte meg a meleg, elismerő szava­
kat, megemlítve, hogy 25 éves közszol- 
gálati ideje alatt mindig a keresztény 
magyar kisembert becsülte, mert becsü­
letes munkát csak szívvel lehet megér­
teni. Nagyváradot megszerette, fajdal- 
más innen a szakadás, köszöni az elis­
merést és támogatást. Szivem mindig 
I áradé marad. — fejezte be szavait 
dr. Varga tanácsnok. — Isten éltesse 
a váradi polgárokat!

Mozik műsora:
APOLLÓ: Orient express 
BELVÁROSI: Rombadölt álmok. 
CASINO: Métytás rendet csinál 
BORONA: Fekete hajnal.

A képviselőhöz egyesített 
bizottsága elfogadta 

a belügyi tárca költség- 
vetését

Emberéletet nem követelt 
ci Dunántúl vasárnapi 

bembáiása
Ä kisebb jelentőségű rongálások helyre» 

allstasa folyamatban van
Tartsuk he a légiriadó esetére eléirt 

rendelkezéseket 1
A Magyar Ta.vlK*tí Iroda jelenti: Angolszász repülök október 2i én * 

HóH órákban nógy b«l,émhan dél! Irányban berepültek .. or*záfl területére 
68 * élében srémo, helyen bombákat dobiak, majd ny„
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sag fegyelmezett magatartása következtében emberéletben nem eset, kár.

Vasarnap délben ismét felhaugzot- 
'ql- a szirénák. Az utcák képéről ügy 
látszott, hogy bár a közönség nagy 
számban kielégítően viselkedett.~ w M M u tvr. ir^turu VILPIKPIICH,

Nagyváradra látogat a debreceni 
Csokonai kör és a szegedi írók

csoportja
Nagyszabású műsort dolgozott hi a Szigligeti Társaság

Ts,A nagyváradi Szigligeti iareaeag 
5 oké ege er új szezonra is gazdag pr0. 
grammot állított össze, amely híven 
lükről- vim* a fehrararlosnál idősebb

új-rodalmi társaság célkitűzéseit 
-deny programjai nemcsak irodalmi dé' 
alánok, hanem bangt ersentrt rendezé- 
^‘‘e1 is színeséé teszik,

Az eleó feluHaso üIéet n-vember e'e- 
jén rendezik meg. amikor is BoUa Mar­
git Nagyváradi-ó! elszármazott kiváló 
írónőt látja vendégül a Szigligeti Tir- 
taraE November máeodik felében pedig 
Fö dessy Gyula, az Ad)-irodalom leg- 
illetékesebb szószólója beszél emlékei- 
ról. Röudcsen sor kerül a debreceni 
Csokonai Kör és a szegedi írók repre­
zentatív bemutatkozására, valamint az
erde! vi hók előadássorozatára, amely­

nek előkészítését most végzi a Tarsa
!2? &ln Qfi ' C Zr-

Uzv« za-dag-vau,«.a* ra-riar hangverseny pr»
rrsmm rv: , r a 11 it a ,5 fo!y,mat|,an v,n

A felszabadulás után a Szigligeti Társa 
eiz rendezte mer Dohnánxi Ernő hang 
versenyét e a téli idénvre is a legkítii 
nt-bb magvar és külföldi művészek sze 
reple.Pt igyekezik biztosítani az elnók

\ Társaság elnöksége lenbe vette 
hogy a megye nagyobb helységeiben is 
megrendezi irodalmi estjeit. Így Be 
reityóájíaluban. Derecskén. Sarkadon 
Frm i h ályf alván. Székelyh időn. Mar g it 
tán, Elesden slb. tart estélyeket a 
Szigligeti Társaság.
r November bó 12-én különben a Szig­
ligeti Társaság tagjai Sopronban szere- 
JM*I!ick a 1-rankenburg Kör c-tcNén.

egyesek elfelejtették mar azokat a 
riadt pillanatokat, amikor a szovjet 
bombázók zúgtak e! fejünk felett, és 
félelmetes dörrenéssel robbantak a 
pusztítást hozó bombák. Bár szigorú 
rendelkezések Írják elő, hogy a légi­
riadó alatt csak arra kijelöli hatósági 
személyek tartózkodhatnak az utcán, 
mégis számos Helyen láttunk embere­
ket ülni a parkok és sétányok pad­
jain, míg mások a házak kapui előtt 
az egei vizsgálva várták az ellenséges 
repülőgépeket, nem gondolva arra, 
hogy a robbanáskor már késő az óvp- 
helvre menni. Akaratlanul is csziink- 
be jut. bogy a bomba repeezdargbok- 
tol i.zetmnr.vr.lt. vagy légnyomástól 
no goh emberek százait lehetett an­
nakidején Belgrad utcáin Jatqj. Fc 
mindez, miért'f Mert nem tudták, hogy 
nadn eleien a sajat érdekükben kell 
az óvóhelyen, ennek hiányában a pin- 
rFI.en vagy az épületek falain heliil 
tartőzkodniok. Az illetékes hatósá­
gok nyomatékosan felhívják az or­
szág lakosságának figyelmét azokra 
a szigorú rendelkezésekre. amelyek 
megtiltják a riadó alat' az utcán 
tagy ,tItalában a házukon ki\iil \a!ó 
tél tozkodasl. J ártsuk be ezeket a 
rendelkezéseket, meri ezzel nemcsak 
a rendészeti intézkedéseknek tettünk 
eleget, hanem saját életünket es testi 
épségünket is biztosítjuk.

A MTI jelenti rt A kép visel <5ház p*^ 
ügyi, közigazgatási ás társadalompoli­
tikai bizottsága Temeeváry Imre és 
Inántsy Papp Elemér elnökletével hét­
főn délután őt órakor folytatta a bel- 
ügyi tárca költségvetésének tárgyaié, 
sát. A kormány részéről vitéz Kérész. 
tes-Fischer Ferenc, belügyminiszter <űs 
Reményi-Schneller Lajos pénzügyöt- 
niszter voltak jelen. Több képviselő 
felszólalása, valamint Keresztee-Fischci 
Ferenc belügyminiszter tájékoztatója, 
után az együttes bizottság a belügyi 
tárca költségvetését részleteiben is el. 
fogadta. Kedden a képviselőház pénz­
ügyi és közoktatásügyi bizottsága, & 
vallás- és közoktatásügyi tárca költ­
ségvetését, tárgyalja. Ennek befejezése 
után a, pénzügyi és földművelésügy. 
bizottság a földművelésügyi tárca költ. 
eégvetésének tárgyalására tér át.

A Magyar Távirati Iroda jelenti• 
A felsőház véderő bizottsága József 
királyi herceg elnökletével hétfőn 
délelőtt ülést tartott Kállay Miklós 
miniszterelnök és Csotay Lajos hon­
védelmi miniszter jelenlétében Csa- 
tay Lajos részletes tájékoztatója után 
a kormány több tagja szólalt fel. A 
felszólalásokra a honvédelmi minisz­
ter kimerítő választ adott,

Másfél havi lisztkészletet 
kötelesek kiváltani a pékek 

és elosztók
Értesítem a$ összes eütőiparosoket es 

elosztó kereskedőket, hogry mindenki 
köteles a hónap első napjaiban másfél 
hjiví lieztkéezletet kiváltani es lakásán, 
illetőleg megfelelő raktárhelyiségében 
tárolni. A rendes havi adagon felül 5 
félhavi tartalék tárolását a Közélelme­
zési Hivatal tisztviselőivel ellenőríztetüi 
fogom s amennyiben ezen a téren mu­
lasztást fogok tapasztalni, a legszigo­
rúbb megtorló intézkedéseket alkalma­
zom.

Nagyvárad, 1943, október 25-én.
Dr, Soós István s, k

polgármester

öktRhor 28=3!i kérdi me« 
g Körellatlsi Hivatii a 

35 dxgr-es kenyíireótjefl^k 

kiadásét
A 35 dk gr-pe cehet testi it!ii»kaí,'k- 

nak járó noyeipber havi kegyérpotie 
gyek kiadatat folyo hó 28 an } F?di mFr 
a Közélemezési Hivatal (Szauiszló útra 

5, sz. alatt) A oovember havi kenyér- 
póijegyekéi a foltó havi fgjlgpok 
iiíbcn adj:i kí a bit-gtal. Ajunkaadoi ina 
zolásra tehát nine? szükség. A? öl vagv 
ötnél több munkást foglalkoztató üzp 
mcl. vagy vállalatok a fejlapokat k"t 
példányú névjegyzék kíséretében köle- 
lesek beadni.

Nagyvárad, 1943. október 25-én.
Dr. Soós István s. k 

polgármester.
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Qffenziváia táplálására

Minden erejét négy súlypontra 
vonta össze a szovjet hadvezetés
m tetőpontjához érkezett a kremencsugi csata Rendkívül előnyös 

hegyvonulatot foglaltak el a németek Délolaszországban

Tíz nap alatt kilencszer volt légiriadó Londonban
Berlin. (MTI.): A szovjet hadvezetés 

offenzivája táplálására minden erejét
__ mint az most már kétségtelenül ki-
tűnik — négy súlypontra vonta össze. 
Mind a négy ponton vasárnap egész nap 
súlyos harcok dúltak, azonban a szovjet­
nek sehol sem sikerült a német arcvonu- 
lat. áttörni és mélységben előretörni. 
Melitopolj mindkét oldalán négy lö­
vészhadosztály és két páncélos dandár 
támadott a legszűkebb harci szakaszon. 
Több óra hosszat tartott a küzdelem. A 
német páncéielhárítóh harminc szov­
jet, páncélost lőttek ki. Az esti órák- 
ban egy szovjet egységnek sikerük egy 
betörése, amely arra késztette a német 
vezetőséget, hogy az arcvonalat néhány 
kilométerre visszavegye. A harcok a 
hétfőre virradó egész éjszaka tartottak 
és a hétfő reggeli órákban új erőre kap­
tak. Dnyepropetrovszk két oldalún a 
szovjetnek két, egyelőre jelentéktelen 
hídfőt sikerült alakítani a Dnyeper 
jobb partján. A várostól északra na­
gyobb harcok folytak, amelyekben a 
bolsevisták 35 páncélost vesztettek. A 
támadásokat a német elhárító csapatóI; 
légül is felfogták. Krivojrognál sikerült 
a túlerőben levő szovjet csapatok min­
den támadását sikeresen visszaverni. Itt 
a németek 62 páncélost zsákmányoltak.

A Kremenesug
és Dnyepropetrovszk közötti 
csatatér — a szovjet zsilipje

Berlin. (MTI.) A Német Távirati Iro 
da katonai tudósítója a Kremenesug és 
Dnyepropetrovszk közötti csatateret 
szovjet zsilipnek nevezi. A tudósító 
megjegyzi, hogy az itt tomboló csata új 
tetőpontot .ért el. Azután megállapítja 
a tudósító, hogy a bolsevisták Kremen 
esug és Dnyepropetrovszk között had- 
os z t ál y t-h a dosztályr a nyomtak he a
hídfőbe. Páncélos alakulatokat, tüzér- 
ezredeket és gyaloghadosztályokat hoz­
tak át olyan tömegben, amilyenben csak 
tudtak. Ezen a részen olyan nyomást 
okoztak, amely túlfűtött kazánhoz ha 
eonló. A várt robbanás eddig nem kö­
vetkezett he. A bolsevisták csak nagyon 
kevés teret bírtak nyerni, azt is olyan 
veszteségek árán, amelyek semmiképpen 
sem arányosak eddigi sikereikkel.

Német részről hallgatnak azokról az 
ellenmozdulatokról, amelyeket tesznek. 
Szem előtt tartják az egész helyzetei 
ami nagyon érthető. A benyomás ma 
mar mégis az. hogy a bolsevisták óriási 
erőfeszítései ezúttal ismét arra vannak 
ítélve, hogy a bizonyára még lehetséges 
területi nyereség ellenére, a végső sikert 
még sem érhetik el. A Krivojrogtól 
északra eső térségben folytatódtak a 
harcok, azonban ezen a helyen könnyen 
fel lehet ismerni, hogy a csatában rejlő 
lehetőségek kilátásokat nyitnak a nénie­
tek előtt is. annak ellenére, hogy a bol­
sevisták Dnyepropetrovszk tói délre és 
északra is átkeltek a Dnyeperen.

Mem látszották még Ui 
minden kártyáinkat a németek

Figyelem rom él to az a tény, hogy a 
szovjet minden kísérlete ellenére is 
nem bírta zsilipjét innen délre meg­
nyitni. A németek bámulatosan nagy

páncéloserővel és különösen erős tüzér­
séggel gátat vetettek ennek a törekvés­
nek. Vasárnap a legkeményebb harcok­
ban Krivojrogtól északra megakadá­
lyoztak minden szovjet előnyomulást. 
A levegőben a német légierő uralkodik. 
A megsemmisített szovjet páncélosok 
fele a német repülők érdeme.

Figyelemreméltó, hogy a német ellen- 
rendszabályok összességükben és külö­
nösen a kremencsugi csatával kapcsolat­
ban még nem jutottak teljesen érvény­
re. E megállapításból felismerhető hogy 
a németeknek még különtféle kártyáik 
várnak kijátszásra.

További súlypontok alakítása ismer­
hető fel a keleti arcvonal közéjiső sza­
kaszán Orsa környékén, ahol a szovjet 
szintén összevonta erőit, különösen a 
tüzérséget. Igen súlyos harcok voltak, 
melyekben a bolsevista támadó hullá­
mokat, nekik jelentős, részben nagyon

súlyos veszteségeket okozva elhárítot­
tuk. Hasonló volt a helyzet Melitipolj 
és Zaporozsje között a német záróállá­
sok nál. ahol vasárnap minden 90 perc­
ben a bolsevisták uj hulláma támadt a 
németek ellen. Melitopolj ugyan most 
az összes li ad if on loss ágii berendezések 
szétrombolása után a szovjet kezén van, 
de azok a kísérletek, hogy az áttörést 
a záróálláson át kierőszakolják, a né­
met tüzérség tözében megrekedtek, no­
ha a szovjet mindent elkövetett a siker 
érdekében. A bolsevista veszteségek nö­
vekedését mulatja, hogy szeptember vé­
gétől 2282 páncélost, 1503 repülőgépet, 
halottakban, sebesültekben és foglyok­
ban pedig a bevetett hadosztályok V0 
százalékát veszítették el.

Zürich. (MTI.): A szovjet fokozza 
erőfeszítéseit a kremencsugi bányavidék 
visszafoglalására.

Hatalmas védelmi rendszert 
építettek ki a németek a Földközi 

tenger partvidékén
Berlin. (MTI.) A délolivszországi 

harcokról az Tiiterinf a következőket 
jelenti: A német csapatok a Voltur- 
nőtől ászukra elfoglalták a rendkívül 
előnyös hegy vonulatot Sparenise mel 
lett. Ezt a hegy vonulatot a német 
biztosító csapatok több angol és ame­
rikai előretöréssel szemben sikeresen 
megvédtek, bét páncélost es két fel­
derítő kocsit elpusztítottak. A Vol­
tomé felső folyásának völgyében né­
met utóvédek már csirájában elfoj­
tották az amerikaiak közeledési kí­
sérleteit. A németek több foglyot ej­
tettek és elfogtak két amerikai pán­
célos felderítő kocsit. A Harsauello 
szakaszon is sikert értek el a nemei 
utóvédek. Itt az angolok és ameri­
kaiak napokon keresztül hiába igye­
keztek a Foggia Róma országút szom­
szédságában levő másik országutat 
kezükbe keríteni. A szövetségesek 
minden kísérlete összeomlott. A 8-ik 
angol hadsereg folytatja nagyszabású
átcsoportosítását.

Bern. (Bud. Tud.) Chlassúi jelen 
tés szerint az olaszországi német fő­

parancsnokság számításba vette a 
szövetségesek esetleges partraszállási 
terveit Közép- vagy Északolaszor 
szagban. A Földközi-tenger partvidé­
kén hatalmas védelmi rendszeri épí­
tették ki a Todt szervezet segítségé­
vel.

Stockholm. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Londonban bizonyos elégedet­
lenség tapasztalható a szövetséges se­
regek jelentéktelen sikerei miatt, 
Olaszországban. A Daily Herald pél­
dául hétfői vezércikkében a szövet­
séges hadvezetéstől gyorsabb ölemet 
követel az olaszországi hadjáratban

ÜJ, titkos fegyverrel 
rendelkeznek a németek 
a hajókaravánok ellen

Z,Uriah. (MTI.) Angol jelentés sze­
rint a németek új, titkos fegyverrel 
rendelkeznek a hajókaravánok ellen. 
Ez az úgynevezett akusztikai törpe 
dó, amely a hajó propeller berregé­
sére lép működésbe.
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HITEL
NEMZETPOU'tKAI SZEMLE

az októberi szám tartalmából: 
BARDOSSY LÁSZLÓ:

A várad! egyezség 
PONGRÁCZ KÁLMÁN:

Az első cseh emigráció és a ma­
gyar kérdés 

MAKRAI JÁNOS:
A politikai boldogság-rendszerek 

MIKÓ IMRE:
Angolszász hadicélok a két világ­

háborúban 
Magyar Figyelő:

Jánosfalvi Sándor István a széke­
lyek csalárd jobbágyositásáról—A 
magyarság egységének problémája 

— Filmpolitikai szempontok 
SZEMLE:

MAKRAI LÁSZLÓ: Román törté­
netírás a két világháború között (II i 
Szerkesztik: Albrecht Dezső, Kékt 
Béla, Vértezel József, Vita Sándor. 
Előfizetés egy évre 20 P. Egyes 
szám ára 2 P. Szerkesztőség és ki- 
adóhivatal Kolozsvár, Mátyás ki< 
rály-tér 5. I. Póstacsekk: 72.809. 

Megjelenik havonta.

Lisszabon. (MTI.) Londonból jelen­
tik: Hétfőn este légiriadó volt Lón 
dóriban. Tiz nap alatt ez volt a ki- 
encedik riadó az angol fővárosban 

Zürichből jelentik: (MTI) Washing­
toni jelentés ezerint Marchall tábornok 
■1944-ben Angliába költözik éo átveszi 
a tervezett inváziós haderő főparancs 
no ke ág át.

Amszterdamból jelentik: (MTI) A
Német TI jelenti: A brit tengernagyi 
hivatal hétfőn este közölte, hogy szorn 
baton egy német támadó előretörés so 
rán, a francia part közelében elsülyedt 
a Karibdis cirkáló. A L in bourne cir­
kálót, miután az ellenség megrongálta, 
legénysége elstilyesziette.

űz angol-portugál 
megállapodáshoz hasenlé 

egyezmény kötéséi 
ajánlja fel Eden Török­

országnak! ?)
Bukarest. (MTI ) Ankarai jelen­

tések nyomán a román sajtó isme' 
arról ir. hogy a moszkvai értekezlet 
befejezése után hdent Ankarába vár­
ják. lói tájékozott török politikai 
körökben úgy tudják, hogy a tőreit- 
kormán) t a moszkvai értekezlet ered 
menyeiről akarja tájékoztatni. Más 
jelentések arról számolnak be, hogv 
törökországi diplomáciai körök nem 
tartják kizártnak azt a lehetőséget 
sem. hogy Eden ez alkalommal Tö­
rökországnak az angol- portugál 
egyezményhez hasonló egvezméti'- 
megkötését ajánlja fel.

Bukarest. (BTL) A román sajtó 
érdeklődésének középpontjában vál­
tozatlanul a moszkvai háromhatalmi 
értekezlet áll. A sajtó eddigi maga­
tartásával szemben érdekes, hogv az 
eredeti értesülések, illetve találgatá­
sok szinte teljes egészükben hiányoz­
nak az újságokból, egy-két angolszász 
hírforrás szórványos jellegű idézésén 
kiviil. A legutóbbi napokban a sajtó 
inkább tartózkodó és hangjából in- 

i kábh arra lehet következtetni, bog'
I az angolszászokkal szemben szovjet 
: fölény nyilvánul meg az értekezleten 
j Más áll -«foglalás nem igen található. 
1 A sajtó hangjából az a meggyőződé

Ui
fi *7^
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ftsendül ki, hogy a moszkvai értekez­
leten olyan képve# kérde*ekct tár­
gyalnak, amely egvelnre a világsa|tó- 
ban semmiféle formában nem ezel- 
lőztethetők. Igv a lapok vé'eménye 
szerint az értekezlet határozatai in­
kább az elkövetkezendő események­
ből e-s intézkedésekből, mintsem az 
értekezlet végén kiadandó jelentések­
ből lesznek kiolvashatók.

SVÁJCI TERVEZET HZ ÖREGSÉGI

Villamos

A Nagyváradi Váróéi Vasút Czlet- 
is'^.zí'atósaga tisztelettel értesíti a bér 
'ettulajdonosokat., hogy a közelgő ün­
nepek miatt a bérletjegyek meghosz- 
assabbitása, illetve kiadása október hó 
39-én és 30-án, valamint november 2-án 
és 3-án történik az Idegenforgalmi Hi­
vatal helyiségében reggel 8-tól fél 2-ig 
és délután 3-tól fi óráig 

Az ui kedvezménye« bérletjegyek ku 
ádáisát, is a fenfemljtett napokon a t- 
Htazókózóneeg -érdekében az Idegenfor- 

#gaImi Hivatal helyiségben eszközöljük 
Vasárnap. október 31-én és Mind. 

szent napján, november 1 én nem áll­
hatunk a t. Utazóközönség rendelkezé­
sére,

Nagyváradi Városi Vasul Rt, 
Üzletigazgatósága,

üzen az otthon!

Korunk égető problémái közé tar 
tozik a létbizonytalanság megszűnte
tése. Az egész világ közvéleményét 
es különösen a szociálpolitikusokat 
nagyon foglalkoztatja °z -=* kérdés 
Méltán. Az élet mindig bonyolultabb 
lesz és a szociális gondoskodás egy­
szerű keretei, a felebaráti szeretet 
önkéntes eszközei ma már nem tud­
nak általános orvoslást nyújtani. 
Azért, a társadalom mindinkább 
igyekszik a szociális segítséget törvé­
nyekkel kötelező keretek köze szo­
rítani

A modern kor legfájóbb sebei kö­
zé tartozik az öregek, a munkaerőben 
megfogyatkozottak el hagyatottsága. 
Általános a panasz mindenfelé, hogy 
az emberek inkább mennek kisebb jö­
vedelmű nyugdíjas állásokba, mint 
nagyobb jövedelmű szabad pályákra. 
Nem régen foglalkoztunk a tanonc- 
hiannya! Ezen kérdés vizsgálatánál 
is felötlött mint a tanonchiány egyik 
oka a munkás életének létbizonyta­
lansága. Van eben valami, Csak az 
érti ezt meg, aki ismeri a munkakép 
télén iparosok sanyarú helyzetét. 
Ezért nagyon is érthető egyesek félel­
me a munkás élet által nyújtott, lét­
bizonytalanságtól.

A ma embere átlátta a szörnyű ter­

hel, amely az emberek vállára nehe 
zedik a létbizonytalanság kóvetkezlé 
ben Nemcsak az egyén szempontjá­
ból jelent ez megpróbáltatást, hanen
r* fá r c p rl q 1 n m ne -4 nppr/pl c7Pirmnnt-

jából is A forradalmi lelkületnek 
gyökere elsősorban mindig azok lel 
kében hajt ki, akik a lei szeszélyei 
nek vannak kitéve Éppen ezért is ma 
úgyszólván minden országot foglal­
koztat a gondolat, hogyan lehetne Heg 
célszerűbben gondoskodni az öregkori 
biztosításról 

Nálunk is többször hallunk 
mostanában erről a kérdésről megnyi­
latkozásokat Az angol Beveridge 
tervnek is sarkalatos pontja az öreg­
kori biztosításnak a kérdése, Svájc 
ban most foglalkoztatja a közvéle­
ményt az öregkori biztosításnak az 
ügye. Nemrégiben foglalkozott a kér 
déssel a Svájci Szociálpolitikai Egye­
sület Ed, Rurckhardt tartott előadást 
az öregkori biztositásól és előadása 
nak nyomán beadványt szerkesztek 
tek, amelyet átnyújtottak a szövetsé­
gi kormánynak. Ennek a tervezetnek 
főbb pontjait kívánjuk megismertetni 
olvasóinkkal, hogy lássuk miképpen 
gondolkodnak Svájcban erről a nagy­
jelentőségű kérdésről- 

Bár a közvélemény erősen sürgeti

üzen a front!

k&wídeuJt a vikäsketesttles 
t&úmoQokal

Mai postánkat Marjalaky-Sztupka 
Tibor üzeneteivel keezdjük a Z, 683. 
számú táboripostáról:

üzenem Fekete Ilonka, Kiss Mária, 
Kovács Irén, Horváth Margit és Gizi 
urleányoknak Nagyváradra, hogy 
üdvözleteiket köszönöm, B. Thomas- 
ntxk üzenem., hogy kedves levelét 
megkaptam. Sajnos, csak pár szóban 
tudom megköszönni.

üzenem kedves ismeretleneimnek, 
hogy a lapokat, olvasnivalókat, ren­
desen megkapom. Legutóbb korállszl- 
nü szalaggal átkötött csomagom ér­
kezettéiért nem irt a teladó nevet 
reá, hogy tudjam kinek köszönhetem 
meg kedvességét? Ismeretlenül is üd­
vözlöm és nagyron köszönöm a szép 
ajándékot.

Székely Benő ügyvédnek üzenem: 
Benőkém ne haragudj, amiért mos­
tanában megint hütlenkedtem, de na­
gyon sok a dolgom, ölellek!

Czibula József lodr ászmester nek 
üzenem: Megkaptam g kedves lapot, 
köszönöm a váradi hiteket és plety­
kákat. Amint időm megengedi, én is 
nők. .Addig is a legjobbakat. Marja- 
iakv József és ti. családjának üze­
nem, hogy ne haragudjanak, amiért 
nincs időm Írni. Ezúton üdvözlök és 
csókolok mindenkit.

Murányi Antal honv. (Tp. K. 722) 
írja'

Üzenem Székely István urnák és 
kedves feleségének F ügyi vásár hely- 
re es Murányi János honvédnek Al­
ken e. hogy csókolom őkef és maró 
dók szeretettel. Kérem a nagyváradi 
leányokat. írjanak címemre, mert na­
gyon egyedül vagyok még csak qoa- 
dolatcnvh n ö
'üzeneteiket küldik a Tp. B. 611-

ról Nagyvárad és a vármegye közön­
ségének, amiért csomagjaikkal meg­
örvendeztették a kinn harcoló hon­
védeket. Le sem tudják irni azt a 
boldog örömet, amelyben részük volt 
a nagyváradi szeretetcsomagok átvé­
telekor: Gromucz Károly honv., Sza- 
kállas János orv., Petrik György 
honv., Szalkay Lajos őrv., Dankó Ár­
pád honv., Gvőri Sándor, Boros Mi­
hály, Oláh n őrv., Balázsi Sán­
dor honv., Mroczki János honv.,
Prém István honv., Szilágyi József 
honv., Szerdahelyi József honv., Stock 
Ferenc honv., Turzik Ferenc szakasz­
vezető, Száraz József, Szabó Gusz- 
táv honv. és Künczler Ferenc őrv.

Balogh László honv. (Tp. B. 4191 
szintén köszönetét mond levelében 
Nagyvárad vár.os leányainak és asz- 
szonyainak, hogy a Vöröskereszt ut­
ján egy kis jó hazaiból álló szeretet- 
csomaggal lepték meg. A csomag tar­
talmát jó étvággyal fogyasztották el 
a messze orosz mezőkön, üdvözli is­
merőseit és bajtársi szeretettel kö­
szönd a Vöröskeresztet. Köszönti 
édesanyját, testvéreit.

Nagyvárad és Bihar vármegye leá­
nyainak és asszonyainak mondanak 
köszönetét a kapott. szeretetcsoma­
gok ért. ökrös Zoltán őrv., A1 ók es 
György őrv., Kiss Dániel honv., Kiss 
Sándor honv., V/g/j János honv., Nagy 
János, Gábor Dániel, Pete István, 
Kulcsár Bálint, Csomós István, Nya- 
kacska József, Krecht Gyula és Sza- 
niszlai Sándor a B. 112-ös tábori pos­
táról-

Földesi Sándor őrv. (Tp.. B. -15í>i 
üzeni, hogy a szeretetcsomagok meg­
érkeztek- Köszönjük az összes bajtár- 
sak nevében azt a szerelő gondosko­
dást, amiben bennünket részesítettek,

— irja bajtársunk. — Sokszor csóko­
lom a feleségem, kisleányom és az 
egész családomat. írjanak sűrűbben-

Jakab József csendőr (Z. 987.) Írja: 
Hálás szívvel küldöm bajtársahm ne­
vében köszönetéin azért a gondosko­
dásért, amellyel a nagyváradi nők 
bennünket megörvendeztettek szerc- 
tetcsomagjaik által. Kérem Isten ál­
dását az adományozókra.

Kussy Leó tart. honvéd (Z. 333) kö­
szönő lapját a szerkesztőség meg­
kapta. Mi is hálásan köszönjük-

Péter Mátyás honv. (K. 722) Írja:
Azt hiszem nem mondok vele nagy 

újságot, ha elmondom, hogy mennyi 
örömet jelent a muszka földön harco­
lók számára az otthoni posta. Ezért 
nagy az én örömöm is, ha minél több 
lapot kapok hazulról. írjanak isme­
rőseim és Írjanak az ismeretlenek Is. 
A várad! leánykák írjanak a követke­
ző címekre nagyon sokat: Szolomájer 
Antal, Talpas István őrv., Hangái 
József honv., Szombati Ferenc, Kapi­
tány Károly honv., Sipos Simon és 
Völgyi László honvédek, mint a Tp. 
K. 722-ről.

Mer ez el János honv. üzeni a K. 
919-ről Jerzsák Izabella tanítónőnek 
és Kovács Mária tisztviselőnőnek, 
hogy mindent nagyon, nagyon kö­
szön- Egyben üzeni, hogy továbbra 
is tartsák meg öt gondoskodó szere- 
telükben.

Utolsó üzenetünk a mai postánk­
ban Gellért Sándor honv. (F. 391) Írja: 
Mi harcoló magyar honvédek meleg 
szeretettel gondolunk az otthonmara- 
dollakra. Különös jóleső érzéssel 
gondolok a bájos kis nagyváradi leá­
nyokra, akik sokat szórakoztatnak le­
veleikkel...

az öregségi biztosítás mielőbbi meg„ 
nyugtató megoldását, a hivatalos ve 
zetők, valamint a Szociálpolitikai 
Egyesület is azon a véleményen van’ 
honv csak a háború után oldható meg 
a feladat megnyugtató módon.

Egyik legfontosabb megállapítása a 
svájci tervezetnek, hogy a jelenlegi 
öregségi biztosítás nem kielégítő 
mert hosszas és beható vizsgálatot, 
igénye! annak a megállapitasa, hogy 
ki van ráutalva az öregségi támoga­
tásra Az egész rendszernek olyan szí­
nezete van, mintha alamizsnaképpen 
kapnák az érdekeltek az öregkori jut­
tatást. Az uj tervezet jogigényt nyújt 
az öregkori járulékokra még pedig 
akkora járulékot követel, amely mér­
sékelten elegendő az élet fenntartá­
sára.

A szükséges pénzügyi alapot négy 
forrás teremti meg a biztosított, a 
munkaadó, az állam és a kantonok, 
Arról nincs vita, hogy mind a négy 
tényezőnek hozzá kelj járulnia a* 
öregségi biztosításhoz. A vita csak 
akörül forog, hogy mekkora legye» 
mindegyik részről a hozzájárulás. A) 
állami hozzájárulással kapcsolatban 
megállapítják, hogy abban az eset­
ben, ha az állam megoldja ezt, e 
kérdést, nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy az állam megfeleli 
öregségi járulék szolgáltatása esetés 
megszabadul egy csomó tehertől, me­
lyet most a szegények hivatalos tá­
mogatása ró reá. Tehát nem jelentene 
akkora terhet, mint az első pillanatra 
mutatkozott.

Az új tervezet lényegesen felemeli 
a biztosítandó egyén hozzájárulását 
azzal a megokolással, hogy a most ér­
vényben levő öregségi biztosítások 
járulékai alapján nem lehet elegendő 
nyugdijat adni, Ezért a tervezet a bél 
2 százalékát javasolja biztosítási hoz­
zájárulás címen.

Újítás az is a tervezetben, hogy 
magán biztosító intézetek helyett kan- 
tonilag vagy államilag kezelt biztositA 
intézetek szervezését kívánja.

A tervezet egyébként még csak 
főbb vonalakban készült el s a rész­
letek kidolgozása a jövő feladata 
Mindenesetre azt bizonyítja, hogy 
Svájcban is — mint mindenütt — ko­
moly gondot okoz az öregségi bizto­
sítás kérdése- Az egyes országokban 
megindult mozgalmak pedig azt bizo­
nyítják, hogy a háború utáni idők 
egyik legfontosabb törekvése az öreg­
ségi biztosítás megolodása lesz és ha 
sikerült megnyugtató módon megol­
dani, akkor egyszersmind egyik leg­
nagyobb vívmánya, amely leveszi a/ 
emberek vállairól a létbizonytalan­
ságból fakadó súlyos gondot.

Vitán Jeromot
♦♦♦»♦»»♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦♦»♦»A«

Fói bei ralisok 
a Széni László 
gimnáziumban

A pótbelratásokat október 29-éu re« 
gel F órától kezdödöleg tartjuk a Kees- 
kémét! zsidó gimnáziumban (Iványl 
ddön-ntoa A) Az elmaradt lavítóvtzs. 
gálatok október 28 án lesznek délelőtt 
11 órától kezdödőleg, A tanév kezdete 
november 3, Az összes tanulóknak reg­
gel 8 órára kel! feliőnniők a zsidőgím- 
náziumba

JAKÓ ALBERT Igazgató,

...__ ( i 11
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Hlalky Endre főispán országzászló avató 
beszéde a hadapródiskolában

Városunk főispánja az elmúlt 
vasárnap a Gábor Áron, tüzér 
hadapródiskola zászlóavatásán 
nagyhatású avató beszédet mon­
dott. A cikket, érdekes történelmi 
vonatkozásaira való tekintettel 
lapunk hasábjain folytatásban 
közöljük.

ELsö szavam <7 köszönet hitelezése 
fagyán azért. amiért engem mrn / n 
város főispánját ért a felkérés, hogy a 
Gábor Áronról nevezett h adapt ódisko- 
Iának országzaszlója avatásakor én 
mondjak pár szót avatóbeszéd gyanánt, 
4 felkérésnek mint főispán is nagy 
örömmel teszek eleget, mert tudom, 
hogy ez az intézet milyen nagyjelentő­
ségű a mi városunkban s mert tudom, 
hogy ennek az ifjísága a magyar nem­
zeti. zászlóért tanul, küzd és él.

De személyemben a főispánt nem tu­
dom elválasztani a magyar honvéd In 
serségnek bár csak tartalékos had­
nagyától, sőt a múlt évi Szent Borbála­
est bajtársi ünnepe óta nemcsak a tar­
talékos hadnagytól nem tudom elválasz­
tom polgári hivatásomat, hanem immár 
a Gábor Áron hadapródiskolának tisz­
teletbeli hadapródjáfól, ami talán tré­
fás. de mély értelmű rang.

A zászló helyét igen méltóan., helye­
sen kijelölték, majd elkészült, az árboc- 
rúdjának alapzata, rajta rúd is; sőt a 
magyar tájak szele, szellője, vihara már 
is lengetheti a zászlót, a magyar nem­
zetnek, országunknak zászlaját. Most 
tehát; amikor itt körülálljuk és felavat­
juk ezt a szimbólumot, ezt a több, mint 
szimbólumot, elmélkedjünk pár gon­
dolattal pár mondatban — arról, hogy 
milyen, miféle zászlók lengtek e város­
ban. Aztán pedig elmélkednünk kell ar­
ról is, hogy mit szimbolizálnak az or­
szágzászlók és mit jelent e z a magyar 
országzÁszló nekünk, főként, pedig nek­
tek, kedves hadapródok.

Nagyvárad történelmi hely. Nagy fel- 
magasztahotások, nagy tragikumok szen­
telt helye. A városunk történelme has­
son át titeket is, kedves hadapródok, 
akik e városnak hű fiai vagytok és ma­
radtok. Hasson át, mert ez a ti nagysze­
rű iskolátok, sőt vele ti is e történe­
lemnek részese és részesei vagytok. 
Szent László ide, hozta a bihari püspök­
séget, nyilvánvaló, hogy nem pusztaság­
ra, hanem már lakott és már jelentős 
helyre hozta azt. Ennek a szent király­
nak kedvelt városa volt Várad, ide is 
temetkezett és zarándokhellyé tette ez­
zel a templomot, ami a mai vár terüle­
tén állt valaha. Lengett tehát- itt az Ár­
pádok zászlaja, sokszor öröm és dicső­
ség jeleként. Sokszor pedig gyászt is 
jelzett, amikor például egy-egy árpád- 
házi királyt, királyi rokont, temettek el 
Szent László közelébe, — igy 11. Ist­
vánt, a vnradi premontreiek alapi tóját, 
vagy II. Endrét, az aranybullái és aztán 
(IV.) Kun Lászlót. a tragikus sorsú ki­
rályt. Aztán lengett a vegyesházak, majd 
a Habsburg és a fíahsburg-Lotharingiai 
házakból származott uralkodóink lobo­
gója is. Köztük külön említem az Anjou 
házét, amely sokszor lengett itt; igy ak­
kor íj, amikor Nagy Lajos tartott itt or- 
ftaggyűlést 1342-ben, vagy amikor An­
jou Máriát Luxemburgi Zsigmond csá- 
szór és király feleségét itt temették. En­
nek férje — Zsigmond — révén is len­
gett. itt, uralkodói szimbólum, ö is ide 
temetkezett n felesége sírja mellé, éle­
tében pedig ide zarándokolt a lengyel 
királlyal, Lluszlóvaf kinek, zúsz-
uu a vendég jogán ékesítették varasun­
kat,.

In volt. a mohácsi vész — 1526 —

után János király udvara és ezzel királyi 
szélű áros is lett Várad. Aztán Erdély 
fejedelmeinek régiara ahol egy Rhé 

agy Bocikay István a várkapitány, 
ahol II Rákóczi György sebeiben el­
vérez, ahol az utolsó Báth.ori, Gábor le 
fedelem a gyilkos támadás után elpusz­
tul,

•- mindez zászlókkal jelzett korsza­
kok és események láncolata 

(Folyt köv.)
Felemelkedő sekes tragikumok varosa 

t aradi 1244-ben, a talár tör be s min- 
dentromba dönt. A török seregek nem 
egyszer idáig eljönnek, pusztítanak, 
végül 1660-tál 32 éven ál török basák 
uralma fészkeli be itt magát. Bizony, 
lengett, itt ekkor a fél.holdas, lófarkai 
zászlók sokasága, míg 1692-ben eljött a 
felszabadulás ideje,

1848-ban honvéd varos Várad. ahol 
Loner tábornok veret’ a fegyver gyár­
tást, ágyúöntöde van, hadiipara terem 
maröl-holnapra és honvéd lobogókat, 
lenget, a körösvölgyi légáramlat. De az­
tán jön az osztrákokat segítő orosz 
erő, Rüdiger tábornokkal az élén. Orosz 
cári megszállás jön ide s maga a főpa- 
parancsnok Pászkievics — is itt ál­
lítja fel a főhadiszállást. Cári orosz 
szimbólumok kerülnek az egykori Zöld­
fa szállodára, a vár fokára, középülete­
inkre. Aztán pedig a Bach korszak kö­
vetkezik, — osztrák elnyomás osztrák 
lobogókkal.

Az idő azonban múlik, ezt a tragédiát 
is felemelkedés és hosszú béke korszaka 
követi, melyben a piros-fehér-zöld min­
dig erősebben érvényesül. A császári és 
királyi haderő mellé megszervezik a m. 
kir, honvédséget. Felépült ez a honvéd 
hadapródiskola is és lengett rajta a nem­
zeti lobogó.

1914—18. világháborújában a köz­
ponti hatalmak ereje megtört., főleg bel­
ső kapcsok lazulása, kiesése miatt és a 
vég: Trianon, Megcsonkul a hazai terü­
lete, a csonka országban az országzusz- 
lók a gyász jeléül félárhócra ereszked­
ve siratják az elszakított megyéket, vá­
rosokat, köztük Nagy-váradot is, mely­
nek neve Oradeává és melyben román 
állami színek mutatják a hatalomnak 
számunkra oly szomorú változását.

Ezt a trianoni állapotot a széthúllás 
átka szülte, a széthullásé, melynek vég­
zetes tüneteként a bolsevista uralom is 
jelentkezik, a sarló és kalapács vörös 
zászlójával.

Isten akar ál óból és segítségével, a 
magyar nemzet jogos igényeinek és igaz­
ságának erejével, igazságot kereső szö­
vetségesek belátásával azután e város 
felett megszűnt a trianoni átok, ereje és 
1940 szeptember 6-án a föld alól talán 
az emberek, asszonyok szivéből, több 
mint húsz éves szenvedéses vágyaiból 
elötermett a magyar zászlók erdeje.

És most országzászlót avatunk itten 
is. a mi büszkén szeretett, hadapródisko­
lánkban. E boldog órában azt kérdez­
zük magunktól, hogy mit jelképez az or­
szágzászló.

Erre a kérdésre az államlan adja meg 
a választ és a magyar történelem.

Minden ország zászlója az államot 
jelképezi és pedig a területet, a lako­
sokat és a szuverenitást, a föhatalmnt, 

Jaj, ha a szimbólum többet mond 
a valóságnál! Ezért: jajszára fakadnak 
a mi zászlónk előtt is. Mert a mi zász­
lónk nem csak a mai államunk területét 
jelenti szemünkben, hanem a történelmi 
Magyarországét is. A lakosok tekinte­
tében is kevesebb a valóságunk a szitn- 
boUzáhnál, mert a zászlónk az egész tör- i

ténelmi magyar terület lakosságát és 
minden magyart is jelképez. Ezek alap­
ién pedig jelképe a löha'ulom törté, 
nelmi jogának is.

Ezért amikor p zászlót rendeltetésé­
nek átadjuk, felavatjuk. akkor az iránt 
könyörgunk a Mindenható Istenhez: 
tökéletesítse ki a mi szent nemzeti jel 
képünk valóságát, tökéletesítse a ma 
gyár államhatalmat a hármas értelem 
ben, a terület, a lakosság és a főhata­
lom tekintetében

Ezekkel a gondolatokkal tulajdonkép 
pen elmondtam mar, amit az ország- 
aszlp avatásakor közölnöm kellett.

Befejezéséi még csak arról szólók, 
hogy mi jusson eszetekbe, ha a zászló 
lohngásúnak hullámait látjátok.

Erről a ritmusról jusson eszetekbe a 
magyar rónáknak lankás vidékeknek 
hullámzó gabonaföldje: n szél és vihar 
ereje alatt meghajtó fák hullámzása, 
mely végig fut a Kárpátok egész lánco­
latán: jusson eszetekbe n hullámzó ma­
gyar tenger, a Balaton, a tavak és a 
folyók, melyeknek vizei kisodródnak 
túl az országhatáron. hiszen Európában 
vagyunk, nem valami önálló magányos 
szigeten. Európában, ahol nekünk is 
helyünk -van: kell is, hogy méltó he­
lyünk legyen és a mi feladatunk, hogy 
e méltó helyet megtartsuk és méltók le-

§
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gyünk reá
Színeiben pedig p zászló emlékez­

tessen mindnyájatokat előszór i$ 0. vér­
re mely bennünk lüktet, mely közös és 
élő valóság s amelyet - hp kell ■— fel 
is áldozunk és hullatunk, emlékeztes­
sen a szeretetve, a hazaszeretetre is, a 
tüzér fegyvernemre, végül- a színetekre. 
4 fehérsége juttassa eszetekbe az igaz­
ságot és tisztaságot, a legfőbb erényt, 
az igazi jellem erejét, ami nélkül lehet 
valaki himnrmu ember, de nem igazi 
férfi, lehet benne emberi vonás, humá­
num, — hiszen tévedni is emberi do­
log, — de kevés lesz benne igazi férfi 
erény, virtus.

A zöld szín pedig emlékeztessen s 
szebb jövőnek és annak a reményére, 
hogy a Mindenható meghallgatja a tiers- 
sá imént küldött fohászunkat, megvaló­
sítja, ami iránt könyörögtünk.

Úgy legyen!

Rómából Velencébe 
keltezlek át a hármas 
egyezmény államainak 

külképviseletei
Merénylet áldozata lett a római köztársasági 

fasiszta pártszervezet vezetőije
Bprlin, (MTI.) A Német. TI jelenti: 

Mint a Svájci Távirati Iroda jelenti, 
a köztársasági fasiszta kormány mel­
lett működő külföldi diplomáciai 
képviseletek székhelyéül Velencét 
szemelték ki.

Zürich. (MTI.) A Busier Nachrisit­
ten chiassoi jelentést közöl, amely 
szerint a hármas egyezmény államai­
nak legtöhh diplomáciai képviselője 
már átköltözött Velencébe, hogy 
Mussolini közelében legyen A bolgár 
ügyvivő már odaérkezett. A quirinali 
japán nagykövetség küldöttsége Ve­
lencében telepedett le- A Gazella del 
Popolo szerint már Velencében van­

nak Szlovákia és Horvátország díplo* 
máciai képviselői is. Taiföld képvi­
selője a déltiroli Meránban tartózko­
dik.

Róma. (Búd. Tud.) A Mussolininál ki­
hallgatáson levők kijelentése szerint, 
Mussolini egészséges és szellemileg igen 
tevékeny ember benyomását kelti. Mus­
solini azon a véleményen van, hogy a 
nemzeti hadsereg és a német haderő kö­
zött nem szabad széthúzásnak lennie.

Chiasso. (Búd. Tud.): Mengolinit, g 
római köztársasági fasiszta pártszerve­
zet vezetőjét október 18-án politikai 
ellenfelei meggyilkolták.

Ssmfead és független Hlfoénles 
tdlpmesllítésát határestet el or

nemzetgyűlés
Tirana. (MTI.) Az oki ober 16-ika 

óta ülésező albán nemzetgyűlés által 
eddig elért eredményekről a kormány 
nyilatkozatot adott ki, melyben hang­
súlyozza a nemzetgyűlés egyhangúan 
hozott határozatát, hogy a nemzet 
minden erejét, egy szabad és függet­
len Albánia talpraállitjsára összpon­
tosítja. A nemzetgyűlés egyhangú ha­
tározatban kimondta, hogy tárgyta­
lannak tekinti az albán koropa egye­
sítését az olasz királysággal Viktor 
Emanuel és örökösei részére. Az 1939 
április 7-ike óta kiadott törvényeket 
és rendeleteket. amennyiben azok az 
illám érdekeivel ellentétben állanak,

hatályon kívül helyezik. A végrehajtó 
hatalmat egy négy tagból álló kor­
mányzótanácsra ruházzák át. Hatá­
lyon kiviil helyezték azt az 1940 év- 
törvényt is, amely szerint Albánia 
ugyanazon országokkal áll hadban, 
amelyekkel Olaszország. A kormány­
zótanács tagjai a nemzetgyűlés leg­
közelebbi ülésén teszik le az esküt.

Hadbíróság ellenőrzése alá kertit 
Norvégia lakossága. Stockholmból ie- 
lentik: (B. T.) 0nesting törvényt, bocsá­
tott ki, melynek értelmében Norvégia 
egész polgári lakossága a hadbíróság 
ellenőrzése alá kerül,
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magyar lapok XII. évf, — Kedd 1943. október 26.

Meghosszabbították a népművelési 
tanfolyamokra való beiratkozás 

batáridejét
November 7-ig iratkozhatnak be a felnőttek és az 

iskolaköteles koron túl levő ifjúság-
A Népművelési Bizottság érési ti 

városunk művelődni kívánó lakossá­
gát, a felnőtteket és az iskolaköteles 
koron tűi lévő ifjúságot, hogy az 
1913—44. tanévben hirdetett busz- 
rendbeli tanfolyamra való beiratko­
zás határidejét 1943. évi november 
hó 7-ig bezárólag meghosszabbítja. A 
tanfolyamra a népművelési titkári hi­
vatalban (Szilágyi Dezső-it tea 12. 
távbeszélő 24-88.) lehet beiratkozni.

Tanfolyamok:
1. írás-olvasás, számolás-mérés kez­

dők részére.
2. Alapismeretek: írás, fogalmazás, 

olvasás, számolás, mérés, történelem, 
földrajz, állampolgári, egészségi és 
gazdasági ismeretek.

3. Magyar nyelvi ismeretek: A 
megszállás ideje alatt keletkezett hiá­
nyos ismeretek pótlása.

4. Közműveltségi ismeretek: Az em­
ber lelki és erkölcsi világa, testtan és 
egészségi ismeretek, szülőföld- és 
honismertetés, gazdasági ismeretek, 
a magyar nemzet történelme, nemzeti 
irodalom.

5. Magyar nyelvhasználat magasabb 
iskolára. Tisztviselők és középisko­
lát végzettek részére.

6. Magyarságismeret: öntudat az. 
irodalomban, magyar nemzeti képző­
művészet, magyar zene, magyar föld 
es népe. Tisztviselők és középiskolát 
ráérzették részére.

7. Magyar dal- (nóta) művelés: ma­
gyar dalok egyszólatnű tanítása és 
ízlese« éneklésének gyakorlása.

8. Szőlő• és gyümölcstermelés: el­
méleti és gyakorlati oktatás.

9. Konyha- és virágkertészet: a 
mindennapi életben hasznosítható el­
méleti es gyakorlati ismeretek okta­
tása.

10. Gyakorlati termelési ágak: mé­
hészet. selyemhernyótenyésztés, gyógy­
növények termelése, nyúl tenyésztés.

11. Nőnevelési, tanfolyam. Oktatás 
anyaga: Az ember lelki és erkölcsi 
világa, egészségügyi, háztartási és 
gazdasági ismeretek, ének, tánc és 
népi játék.

12. Anyák iskolája. Oktatás anya­
ga: a gyermek testi fejlődése, gyer­
mekbetegségek, a gyermek lelki fej­
lődése. testi és szellemi nevelése.

13. Női kézimunka tanfolyam: Ha- 
íisnva beszövés (stoppolás), haris- 
nyatalpalás, ruhanemű és fehérnemű 
foltozás, száröhésí láncöltés és ke­
resztöltés oktatása.

14. Ssülök iskolája. Oktatás anva- 
ga: Családi nevelés, szülők cs neve­
lők hivatása, rend és rendszereiéire 
' aló nevelés, az életre való nevelés, 
hangulatok és indulatok ereje és 
ezek fékezése, szellemi kiegyensúlyo­
zottságra való nevelés. Gyakorlati 
megbeszélések és tanácskozások.

15. Iparosok közművelődési főis­
kolája. Oktatás anyaga: magyar iro­
dalom. történelem, földrajz, jogfejlő­
dés, technika fejlődése. Beiratkozás 
az Ipartestülctben.

I ű. Munkásfőiskola Oktatás anya­
ga: magyar irodalom, történelem, 
földrajz, nemzetpolitika, nemzetgaz­
daságtan. társada lomtudmnán v, ipari 
törvények, természetlan-vegytan. Be­
iratkozás a Nemzeti Munkákíiz.ponl- 
ban.

Az eddig felsorolt tanfolyamok tel­
jesen ingyenesek.

17. Kisgazdaasszonrképző tanfo­
lyam leányok részére. Beiratási díj 2 
í\ tandíj 20 P.

Elméleti oktatás: erkölcsi ismere­
tek, társadalmi műveltség, egészségi 
ismeretek.

Gyakorlati oktatás: háztartási mun-

tsmere-
ipari és 
hatosa­
it) P.

kák, főzés, női kézimunka.
Kedélyképzés: magyar dal és népi 

játék-
18. Ipari és kereskedelmi 

lek: könyvvitel, levelezés, 
kereskedelmi törvények és 
gok. Beiratási díj 1 P, tandíj

19. Kirakatrendezés. Elméleti és 
gyakorlati ismeretek nyújtása keres­
kedők, üzletes iparosok és ezek al­
kalmazottai részére. Beiratkozási díj: 
2 P. tandíj 20 P.

20. Szabadegyetemi előadások a 
városháza dísztermében minden csü­
törtöki napon d. u. 5—6 óráig tartat­
nak, eltérően az elmúlt évtől, amikor 
ezek az előadások 6—7 óráig tartat­
tak. Az 1 előadás folyó évi októb r
28-án lesz, 
államtitkár

amelyen H an kiss 
tart előadást.

la nos

Iparos és munkás egyetemet létesít 
a nagyváradi Népművelési 

Bizottság
Kirakatrendezői tanfolyamot is rendeznek a közel­

jövőben
Nagyvárad. Hétfőn délután tar­

totta évi közgyűlését a város Nép­
művelési Bizottsága dr Soós István 
polgármester elnöklete mellett. A 
polgármester megnyitó beszédében 
elmondotta, hogy bár a Népművelési 
Bizottság 1941-ben alakult, igen 
szép és eredményes múltra tekint 
vissza.

Vidor József titkár beszámolójá­
ban részletesen kifejtette, hogy mi­
lyen nagy hiányt pótolt az intéz­
mény, amely a nemzeti egységre ne­
velte a város lakosságát, amely a 
múlt évben 22 szabadegyetemi elő­
adást rendezett, a Nemzeti Munka­
központban pedig rendszeresen foly­
tatja kulturális nevelő munkáját, kü­
lönböző tanfolyamok rendezése kap­
csán 7 nóta-tanfolyamot is előkészí­
tett. A jövő munkaterveiről meg­

említette, hogy a munkásegyetemen 
kiviil iparos egyetem létesíését is 
tervbe vették, rendeznek egy kirakat- 
rendezői tanfolyamot is. Balogh Ist­
ván festőművész irányitása mellett.

A hozzászólások kapcsán Árvay 
Árpád képviselő javasolta, hogy ne 
feledkezzen meg a Népművelési Bi­
zottság a kereskedő társadalomról 
sem, mert ez is rég hiányát érzi a 
szakszerű oktatásnak.

Válaszában Vidor József titkár be­
jelentette, hogy örömmel vette a fel­
szólalást és ebben az értelemben ki­
bővíti programját. A gyűlésen a be­
számoló keretében megemlítette R 
titkár azt az érdekes újítást, hogy si­
került egy keskenyfilm felvevő gé­
pet beszerezni, mellyel a Bizottság 
munkáját kiszélesítik és megörö­
kítik.

November 2-án kezdődik 
a hadisegélyek kifizetése
Nagyvárad thj. város adóhivatala 

Ad. 5376—1943. szám alatt az aláb­
bi közleményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek a november havi hadisegélvek 
kifizetésének sorrendjét:

Adóhivatali pénztár 
(Városháza, földszint 10. sz. sz-ha.) 

November 2-án 1 -töl 500-ig;
3- án 501-től 1000-ig;
4- én 1001-től 1407-ig

terjedő sorszám alatt töraskönyve- 
zett hadi segély eket, mig november 
hó 5-én az 1—250. szám alatt nyil­
vántartott munkaszolgálatosok segé­
lyét fizeti.

Városi főpénztár
(földszint. 1. számú szoba.) 

November 2-án 1408-tól 1800-ig-
3- án 1801-től 2200-ig;
4- én 2201-től 2650-ig

terjedő sorszám alatt nyilvántartott 
hadisegélyeket, mig november 5-c 
a 251-től oOO szám alatt törzsköny­
vezett munkaszolgálatosok segélyét 
fizeti.

4 hadiseeelvek kifizetése naponta
délután 4 órakor ke? rt értik

Figyelmeztetem az érdekelteket, 
hogy a városi adóhivatal a fenti sor­
rendhez szigorúan ragaszkodik és 
kivételt senkivel szemben sem tesz.

Nagyvárad. 1043 október hó 26.

vitéz Morvay Árpád s. k., 
a városi adóhivatal főnöke.

*

Figyelmezteti az adóhivatal az. érde­
kelteket, hogy mindazok, akik a feni 
jelzett napokon nem veszik át hadise­
gélyeket, csak november hó 15-ike titán 
kerülnek kifizetésre miután a novem­
beri adófizetések nagy forgalmára való 
tekintettel az adóhivatalnak nem áll 
módjában a késedelmesen jelentkező­
ket soronkiviil kifizetni.

Nagyvárad város

legnjabb térképe
(HOMMPi

nagy fali 2 P, kisebb 
színes 1 80 P kapható
a IRYÄR LAPOK kiadóhivatalában

Megválasztotta 
vezetőségéi az EMKB 

biharmegyei szer­
vezete

Nagyvárad, okt. 26. Az EMKE a pe. 
rcm-magyarság védelmére nagyarányú 
szervezkedést kezdett e ennek során 
most alakult meg a biharmegyei köz. 
ponti szervezet, amelynek élére a kö­
vetkező elnökséget választották meg:

Díszelnökök: Cziffra Kálmán dr. tői«, 
pán. vitéz Nadányi János dr. alispán, 
ügyvezető elnök dr. Marisa Dénes tan­
ügyi főtanácsos. Társelnökök: Schrif- 
fért Béla dr. apostoli kormányzói hely- 
nők, Cserünk Béla református vezető- 
lelkész, Tőrmezei Sándor dr. ág. ev. 
esperes és Erdélyi Géza dr. posta fő­
igazgató. Titkárok: Istók László dr. tan­
ügyi titkár és Tarkó Lajos, a Népműve­
lési Bizottság titkára, pénztáros Mácsa 
Antal. A választmány megválasztását 
későbbre halasztották.

Az alakuló ülésen a központot Szilt- 
máry Lajos dr. ügyvezető elnök, Szűk 
Ödön dr. titkár és Wallner Gyula fő 
titkár képviselték.

jhkaíakák mííkmw&,?,
A volt cs. és kir. 37. közös gyalog­

ezred. mint Nagyvárad egykori házi- 
ezrede és a testvérezred, a volt 39-es 
közös gyalogezred emlékművére csek­
ket boesájtott ki az elnökség, mely a 
következő felhívással fordul az életben 
lévő hajtársakhoz és a város, valamint 
a megye nagyközönségéhez:

,,Három éves fáradságos munkánkat 
siker koronázta. Hála városunk és vár­
megyénk illusztris és hazafias érzéstől 
áthatott vezetőségének, valamint orszá­
gos elnökünk fáradhatatlan agilitásának 
és ügyszeretetének, talán rövid idő múl­
va impozáns emlékmű fogja hirdetni 
városunkban elesett bajtársaink örök és 
dicsőséges emlékét. Az emlékmű lelep­
lezése előreláthatólag már a tavasszal 
megtörténik s így kötelességünknek tart­
juk. hogy a város és a megye nagykö­
zönségének figyelmét felhívjuk erre, 
Most még van alkalom arra, hogy ez- 
redeink elesett hőseinek özvegyei, ár­
vái. rokonai, barátai, de a város és me­
gye egyetemes lakossága lerój ja kegye­
letét olyan formában, hogy anyagi te­
hetségéhez mérten hozzájárul az emlék­
mű fölállításához. Úgy véljük, fölösle­
ges hangsúlyoznunk, mit jelentett Vá­
radnak és a megyének a 37, háziezred, 
amely közel kétszáz éven keresztül ad­
ta fiait a magyarság és a haza védel­
mére, Hisszük. hogy ennek tudatában 
minden igaz hazafias érzésű vúradi és 
biharmegyei polgár hozzájárulási esek 
két kér és azt kitöltve megküldi a fel­
tüntetett címre. Hősi emlékművünk, 
mint örök mementó fog felmagasodni 
Várad egyik legszebb terén, hogy szá­
zadokon keresztül hirdesse a váradi 
háziezred és testvérezrede múlhatatlan 
harci dicsőségét. Hirdetni fogja azt 
amit mi imánkban úgy fejezünk ki 
hogy: ,.Hazádnak rendületlenül légy hí­
ve óh magyar . .

Bajtársaink, testvéreink igénvel jelek 
hozzájárulási csekket a következő he. 
lyeken: Prizibil Károly n v. ezredes 
Gróf Amlráasy ut 47.. dr. Krüger .Tenő 
ügyvéd. Sehlaueh-tér 20., Viléii Rend 
(Széchenyi palota), Tűzharcos Szövet­
ség (Széchenyi palota) és Mignon eső 
koiadé-ha* Szanieeló utca 2, -tu.
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HÍREK
Szerkesztőn ég ée kiadóhivatal: 

NAGYVÁRAD,
SlttíOTI DEISÖ-BTC* 5 SZÁM.

Telefon: 12—27.

IkőFIZETÉSI ÁRAK: 1 hóra 4.30 P. 
3 hóra 1S.40 P.

^oetatakarékpénztáxi csekkszámi ánk 
eeáma: 72.301.

Kleiratokat nem adunk vieeta

MAGYAR LAPOK

SERÉDI JUSZTINJÁN KOLOZSVÁ- 
RON. A Magyar Tudósító jelenti: Se 
rédi Jusztin ián, Magyarország bíboros 
hercegprímása Sándor Imre kolozsvári 
püspök meghívására Kolozsvárra láto­
gat. ahol néhány napig marad.

December elsfi napjaiban tartják má 
Sedik összejövetelüket a német kato 
likas püpökbk. Berlinből jelentik: (Ma. 
gyár Táv. Iroda) Az Interinf jelenti: 
Jól értesült katolikus részről Berlin­
ben hétfőn ismeretessé vált, hogy a 
német katolikus püspökök ezidei má 
sodik összejövetelüket előreláthatóan 
december első napjaiban tartják me; 
Berlinben. Az újabb találkozó céljá 
ról még semmi sem vált ismeretessé. 
Bizonyára nem téves az a feltevés, 
amely szerint enpek az értekezletnek 
íenyeges pontja a légiháboru kérdése

KÜLÖNÖS SZERENCSÉTLENSÉG 
EGY FINN KIKÖTŐBEN Helsinki. 
(MTI.) Turku kikötőváros egyik gyár­
telepén különös szerencsétlenség tör­
tént. A gyár 62 méter magas kéményé­
ben robbanás történt, amelynek követ­
keztében a kémény felső 20 méteres da­
rabig a mélységbe zuhant. A kemény 
alatt dolgozo munkások közül öten 
meghaltak, négyen megsebesültek, A le­
hulló darabok károkat okoztak az épü- 
letekben es gepekben.

Kényszerleszállást végre*« egy angol 
éepülőgép Lisszabonban, Lisszabonból 
jelentik; (MTI) A Német TI jelenti. 
Egv négymotoroe angol bombázó va­
sárnap délután Lisszabon mellett, kény 
szerleszállas-t végzett állítólag benzin, 
hiány miatt. A repülőgép nyolctagú 
személyzete jelentkezett, a hatóságok 
nál. melyek a te! lesen sértetlen repülő 
rénet lefoglalták.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad rs Vidéke 
ipartestiilet Ruházati ée Textil iparosok 
szakcsoportja értesíti mindazon férfi- 
szabó iparosokat, kik a bélés árura 
igényt tartanak, hogy azok átvétele vé­
gett a szakosztály irodájában okvetle­
nül jelenjenek meg. a női szabok bélés- 
kiutalása csütörtökön és pénteken kez­
dődik meg.

Este 7 óráin tarthatnak nyitva no. 
tismber első felében a könyvkereske­
dők, A Magyar Távirati Iroda jelenti: 
A Budapesti közlöny keddi száma 
közli 3 kereskedelmi és közlekedés­
ügyi miniszter rendeletét, amely sze- 
rint a könyv-, írószer- es papirke- 
reskedések mindazokban a sr.L _ 
ban községekben, amelyekben
egeknek az üzleteknél.. hétköznapi 
** at or a] 3 e-ctr bet óránál korábbi i dó­
ron than vgn megállapítva, november 
Vétől november I S-éi~ b 
L

o-ei
yosbeesó »atarnapol k 
bet óráig tarthatók

lezaroan a 
civetelévek este 

nyitva.
A éves Lloyd Géni no megoösült.

Stockholmból jelentik: A$ angol hir 
szolgálat jelentése szerint. Lloyd Gehr 

v-olt. angol miniszterelnök házassá. 
Pót kötött Miss Frances Sfeveneontiíil 
aki 1013 óta magántitkágnője volt s e 
minőségben Lloyd George mellett jelen 
volt a béke tárgyal ásolcon, Lloyd Geor­
ge ma. 80 évee. Első felesége 1011 ja­
nuárjában halt, meg 53 éves házasélet 
níán Miss Stevenson most 55 éves.

Karácsonyra hazaérkezik az első vi
lághábozn egyik holttá nyilvánított 

honvédje. Zalaegerszegről jelentik: Fel 
kér Géza sümegprágai földműves még 
az első világháború idején eltűnt, az 
oroez harctéren és a háború után holt­
tá nyilvánították. Most, majdnem 30 
év my lián levél érkezett tőle feleségé­
hez és ebben közli, hogy legkésőbb ka 
rácsonyra hazaérkezik. A levélből ki 
derül, hogy Felker annakidején hadi­
fogságba került és csak most, a meg 
szálló német csapatok juttatták abba a 
helyzetbe, hogy visszatérhessen hazá­
jába.

MEGJELENT A HITEL LEGÚJABB 
SZÁMA. A Hitel októberi számában 
Bárdossy László a váradi egyezségről ír, 
amelyet Ferdinand ée Zápnlyai János 
kötöttek egymással a magyar közvéle­
mény nyomására, hogy elhárítsák közös 
erővel a fenyegető török veszedelmet. A 
cikk kiemeli ennek az egyezségnek nagy 
politikai jelentőségét. Eongrácz Kálmán 
az első eseb emigráció és a magyar kér­
désről értekezik, Makkai János pedig a 
politikai boldogság-rendszereket ismer­
teti, Mikó Imre az angolszász hadicélok 
a két világháborúban elmen megismer­
teti az angolszász imperializmus útját, 
amely immár kétszer vezetett világka­
tasztrófához. Magyar Figyelő és Szemle 
te«zi teljessé az értékes folyóiratot.

Halálozás. Hoffmann Béla, a Vjp 
lamosművek fiatal tisztviselője életé­
nek 37-ik évében, rövid, de kínos szén 
védés után, f. hí 25-én éjjel meghalt, 
Temetése szerdán délután 3 órakor 
lesz az olaszi temető Haller kápolná­
jából,

KW* ^-^*,^^KA'iiifiKiilyMr,nr-iri-riww»ilM[irtrflri«-ii’iii-‘
A szívszorongás, félelemérzés 

és levertség mindazon esetei, 
amelyeket a tápcsatornában be­
álló torlódások idéznek elő, a 
természetes „Ferene Józsefs> ke­
serű víz használata által rend­
szerint, gyorsan elmúlnak, kér­
dezze meg orvosát!

n ■■■HIWI n ■ ■ ■ IWM »»i--«UUUWI mu ,«■ 11 —«

A Komevlllet haran.gok-ban haesu- 
tik Nagyváradtól Pintér Imre, Ma
délelőtt, megjelent szerkesztőségünk­
ben Pintér Imre, a nagy idők ki 
váló művésze és bejelnt.ette, hogy 
sikerült megállapodnia Putriik Bá­
linttal, a, búcsú előadásra vonatkozóan 
Eszerint december elején kerül sor a 
Komevillei harangok bemutatására, 
amelyben Gáspár apó szerepét játssza 
el Pintér Imre.

JAVULT ROOSEVELT ÁLLAPOTA. 
Amsterdam, (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Mini a brit hírszolgálat 
jelenti, az influenzában megbetegedett 
Rooseveb elnök állapota hétfőn kiesé 
javult. Látogatókat hétfőn még nem fo­
gadott.

Zilahy Lajos kapja az Idei Vojnits- 
jvtalmgi. A MÜT jelenti. A Magyar 
Tudományos Akadémia hetién összes 
ülést tartott, amelyen az elnökló József 
királvi herceg megemlékezett, az Aka­
démia egvik le gki valóbb tag iáról, Her- 
cieg Ferencről, abba) az alkalomból, 
hogy 80-ik születésnapját ünnepelte, 
Ar Akadémia összes ülése ezután úgy 
határozott, hogy az idei Voinite-iutai 
mat Zilahy Lajosnak adja ki, „Szép- 
anyám* 1 * 3 4' cjmü színmüvének jutalma
teára.
S3 erei vggop gabonajeleslege van 

Romániának. Bukarestből jelentik: MTI 
A rúpián gazdasági sajtóban megjeleni 
legutóbbi kimutatások szerint Románia 
az idei termés betakarítása után 52.869 
vasúti kocsi búza. és rozsfelesleggel 
rendelkezik. A felesleg elhelyezése ér­
dekében a külfölddel tárgyalások foly­
nak.

Két világhírű francia iró álmodta és alkotta meg ezt a filmet, 
mely a legszebb francia filmek közül is kimagaslik!

A pék felelése
Főszerepben a francia filmgyártás két büszkesége: RAIMU és a 

gyönyörű GINETTF LECLFRC. A kenyér és szerelem himnusza.
Csak 16 éven felülieknek ! Bemutató szerdán az

APOLLO-ban

A legtikerijlJebb magvar vígjáték

Mátyás rendet csinál
Főszereplői: Lukács Margit, Német Romola, Erdélyi Micl,

Mály Gerö, Szilassy, Feleky
________________________a CASINO-ban

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY
Alulírott városi végrehajtó közhírré 

teszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt, ingóságokra az 1925. évj 500 P. 
M. rendeelet 67—69. szakasza alapúin 
az első árverést november 5-én. a, má­
sodikat november 13-án a 'városi köz­
raktárban (Thaly K-u. 2.) kitűzöm.

Árverési feltételek:
1. Az első árverésen az egyes ingósá­

gok esak az esetben kerülnek eladás­
ra. ha. az árverezők a. becsérték há­
romnegyed része erejéig tesznek véte­
li ajánlatot.

?. A második árverésen azonban az 
ingóság becsértekre való tekintet ne!, 
kill, a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása. vagy jpeg’- 
kisérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnali és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 19-1-3 október 25-
LITER ATI ,JAN05,

végrehajtó.
A kiadmány hiteléül; Molnár kiadó.

Bihar vNzuisovc Al!$nánjé,r| 
19111—1943 szám

Versenytárgyalás! hirdetmény
Bihar vármegye alispánja a várrae 

gye központi és járási főszolgabírói hi­
vatalai régiére az 1941. évben szüksé­
ges papír és irodszer, valamint nyom­
tatvány szállitiásra. a. visszacsatolt ke­
leti és erdélyi országrészre korlátozott 
nyilvános versenytárgyalást hirdet.

A versenytrgyalás részletei az aján­
lati és ezállitiási feltételek úgy a vár­
megyei irodaigaz-gatönal, mint a nagy­
váradi 'és kolozsvári Kereskedelmi és 
Iparkamaráknál, az ípartes-tületek Or. 
szagos Központjánál, a nagyváradi, 
szatmárnémeti es kolozsvári ipartestü- 
!eleknél. Nagyvárad, Szalmám nrv'-ti és 
Kolozsvár varosok mérnöki hivatalé- 
ban, 3 Hadirokkautak Országos Nfi-m* 
réti Szövetsége nagyváradi, e^atniir- 
németi ez- kolozsvári csoportjainál meg* 
tekinthetők a hivatalos órák , a lati. A 
mintát csak a vármegyei irodaigazga- 
tónál tekinthetők meg.

Ajánlatok a hatóságomtól dijmente- 
een beszerezhető ajánlati es koltségve«. 
tesj űrlapokon 19í,i évj november hó 
Öán 10 óráig nyújtandók be az. alfa. 
páni iivtakóhivatalban. Az ajánlatok 
ugyanazon napja délelőtt, 10 óra 30 
perckor lesznek felbontva.

Kasv-arad, 1913. okt áber hó 22.
Dr vitéz Nadányi e k . 

alispán.

Kihágási eljárás indul azok ellen, alük 
nem töltik ki az éielmiszerpjegyek fej­

lapját

A m. kir. közellátásügyi miniszter 
ellenőrzési főosztályának 808.253—1943. 
számú leirata alapján felhívom a város 
közönségét, hogy a közélemezési hivatal 
által kiadott kenyér, liszt, cukor sfb. 
élelmiszerjegyek fejlapján az üresen ha- 
gyott rovatokat tintával mindenki 
pontosan töltse ki, mer az ez ellen ve­
lők ellen a kihágási eljárást megindí­
tom. Felhívom továbbá az összes keresi 
kedőket, hogy élelmiszert csak olyan, 
jegyre szolgáltathatnak ki, amelynek 
fejlapja szabályszerűen ki van töltse, 
tehát fejlap nélküli, vagy egyes kockák­
ra, vagy pedig olyan élelmiszer jegyek­
re, melyeken a név és lakás nincs fel­
tüntetve, élelmiszer nem szolgáltatható 
ki. Az ez ellen vétő kereskedők ellen, 
a legszigorúbb megtorló intézkedéseket 
teszem folyamatba.

Végül felhívom a varos közönségét, 
hogy az élelmiszer jegyek ellenőrzése al­
kalmával a szabálytalanul kitöltött je­
gyeket esak azoknak adhatják át. akik 
személyazonosságukat, illetőleg azt iga­
zolják hogy a Közélelmezési Hivatalnál 
vannak alkalmazásban.

>r

Űs&étote mosUktiUktn
Rombadöli álmok

— Bemutató a Belvárosi Mozgóban — 
4 németek Mi ebei an gél ójának, Schlut­

ter Andreas szobrász és építőmérnök­
nek tragikus életpályáját mutatja be ez 
a Terra-film.

Schlíitter a tökéletes és meg nem al­
kuvó művész rettenhetetlen bátorságá­
val szembeszáll Eosanderrel, aki idegen 
(franciás) irányával nem engedi ki­
bontakozni az eredeti német művésze­
tet-

Az udvari intrikák is ellene dolgoz-1 
n?k travel Schlíitter nem hajlandó a
H ! ? ! £ és r f-.

Támogat; hűsegei hitrestarea: Lis* 
fceth e; egy lengyel kalandornő, aki 
előbb Varsóban, maid Drezdában és 
Berlinben Orleivika. gróf özvegyeként a 
legelőkelőbb körökbe fúrja be magát.

Az igazi feleség és a szerelmes kalan­
dorrá versenyeznek egymással. Végre -,s 

’Lieheth győz pr, ellenségeitől, i rü­
gyeitől börtönbe juttatott férjének ki­
rályi kegyelmet biztosítva vis-zaemeli a 
sokat szenvedett Schlüttert. a rsaládi 
élet zavartalan boldogságába-

A kivitelezésben mindenképpen gran­
diózus film főszerepeit Heinrich George. 
Mi a Kopp és Olga Tschechow a alakít­
ják nagy művészettel.

Olnst Páter dr.

i-rte

.. .1;,
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SZÍNHÁZ
November 8-án nyílik a debreceni

Kamaraszínház
Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk 

Baleznei Unger István színigazgatónak 
arról a rendkívül érdekes tervéről, 
amely szerint az igazgató a Déri-mu- 
zeuru nagytermében állandó kamaraszín. 
házban heti két előadást tervez rendez­
ni, amelyeken olyan irodalmi darabok 
kerülnek majd bemutatásra, amelyek a 
Csokonai-színház nagy színpadán kü­
lönben nem hatnának, vagy az amúgy 
is túlzsúfolt műsorterv miatt leszorul- 
cának a nagyszínpadról.

Linzer István nyilatkozata városszerte 
nazy és általános feltűnést keltett e la­
punk olvasói köréből szinte napiren­
den fordulnak hozzánk érdeklődők a 
kamaranyitás időpontját illetőleg. Ez 
a széleskörben megnyilvánuló érdeklő­
dés bizonyítéka annak, hogy B. Linger 
István igazgató kezdeményezése a deb­
receni színházlátogató közönségnél a 
legteljesebb megértésre talált.

Éppen ezért érdeklődtünk a kitűnő 
igazgatótól kamaraszínház! terveiről s 
* kis-szinház kapunyitásának időpont­
járól.

— Hosszas és nagyszabású előkészítő 
munka után — mondotta Unger direk­
tor — a kamaraszínház a megvalósulás 
stádiumába jutott. Eddigi terveim sze­
rint a kainarszinházat november 8-án, 
hétfőn este kívánom megnyitni előre­
láthatólag a ,.Monna Yannával".

— Mint már bejelentettem. heten- 
kint két kamaraelőadást rendszeresítek, 
a hétfőt és keddi napokon, esti fél 7 
órai kezdettel. Minden bemutatásra ke­
rülő darab négy előadásban fog közön­
ség elé kerülni, tehát a műsor kéthe­
tenként változik.

— A kamaraszínház jegyeit a színház 
pénztáránál lehet jegyezni, illetve elő­
vételben venni, előadási napokon pedig 
esténként a kamaraszínház pénztáránál

— A Déri-múzeumban a ruhatár két­
felöl. jobb- és baloldalon lesz elhelyez­
ve s a nézőtérre is mindkét oldalon 
közlekedni lehet.

— A kamaraszínház értékes irodalmi 
darabok előadásának színhelye lesz e 
tervbe vettem Materlieh: ,.Monna kan­
na” darabja mellett Herczeg Ferenc: 
.Kék róka". Shin: ..Candida"1. Sardou: 
..A alés után'1, Niceodemi: ..Hajnalban, 
délben, este11 című darabjának színre- 
hozását.

— Kidolgoztam a színház árpolitiká­
ját is. Be kell jelentenem, hogy nem 
kívánok üzleti vállalkozást létesíteni. 
Célom a közönség igényeinek teljes ki 
elégitése s a kamara helyárait úgy ál­
lítottam össze, hogy az előadásokat a 
'áros közönségének legszélesebb réte­
ge látogathassa. A helyárak 5, 4 3 és
2.50 pengő lesznek, azt hiszem ezzel a 
rendkívül alacsony árrendszerrel bárki 
meg lehet elégedve.

Én hiszem. — fejezte he nyilatko­
zatát az Igazgató — hogy a debreceni 
közönség, amely színházi törekvéseimet 
mindig jóindulatú, támogató megítélés­
sel fogadta, mellémállásával most is át

Md&í\o. a 
kmsa&éüty ipád

fog segíteni a kezdet minden nehézsé­
gén s ezzel az örvendetesen fejlődő 
debreceni szinházkultúrát az eddiginél 
is erőteljesebb és szilárdabb alapokra
állítja.

Szebb, mint „valódi“ 
csillagos ég

A színházi csillagos ég az eddig hasz­
nált világítási eljárások miatt nem 
nyújtott telje« illúziót, mert a fehér, 
vagy kék fénnyel megvilágosított hori­
zont lapos felület maradt, vagyis nem 
tudta az égbolt mélységének benyotná-

sát kelteni. A képei opera műszaki 
igazgatója. Schuster Sándor, építészeti 
főtanácsos a közelmúltban aa«>tán 
olyan eljárást talált fel. amely ezt a 
kérdést tökéletesen megoldja. Találmá­
nya azon alapszik, hogy a fényt nem ve­
títi. hanem maga a kulissza szolgálhatja 
a megfelelő világítást. Ezt azzal ér* ej 
hogy horizontot lumogén réteggel von­
ja be, amely normális világítás mellett 
láthatatlan és csak ibolyántúli sugarak 
hatása alatt ragyog fel. Schuster szín­
házi ege a légkörmélységének és a ho­
rizont végtelen távlatának tökéletes, a 
való éggel vetekvő látszatát adja.

SZELECZKY ZITA 
riLM VÁLLALATOT ALAPIT

Szeleczky Zitáról járja az a bír, hogy 
önálló film vállalkozást akar létesíteni 
azonban saját vállalatán belül egyetlen 
egy ezerepet sem fog eljátszani.

seesssri

Adó a-véle?

A színházi iroda közleménye:

Ártatlan vagyok“ kedden mzerdérs este
vészek felléptével. Az előadást Áb­
rányi Emil, a ni. kir. Opera n> igaz­
gatója vezényli.

Előkészületben a- 
szuny“.

,Névtelen úsz­

ni
3 órás kacagás lesz. kedden és szer­

dán esie a színházban, mert az Ár­
tatlan vagyok! cimii kacagtató vig- 
játék-u jdonság keriii színre Jucik 
Julcsi felléptével. Jegyekről ajánla­
tos előre gondoskodni Figyelem! 
Csak felnőtteknek!

A kút kapitány, Erdélyi Mihály 
nagysikerű légiós operett-újdonságát 
csütörtökön este mutatja be a szín­
ház bemutató bérlet keretében. 
Szabó Ernő rendezésében. Budapes­
ten több. mint 1.50 előadást megért 
újdonságot gyönyörű kiállításban mu­
tatja be a Szigligeti Szinház, Koval! 
István díszleteivel. Főszereplők: 
Lányi Emmi, Göndör Klári, An­
tal Erzsi, Szabó Ernő, Gulácsy Al­
bert, Halasi Gyula és Barsy Béla. 
Csütörtökön este bemutató bérlet, 
pénteken A-bérlet, a többi napokon 
bérletszünetben kerül szilire.

Szöktetés a szerályból cimii Mo- 
zart-opera előadása november 10-én 
lesz Szabó Ilonka, Raffav Erzsi, Kó­
réh Endre, Szabó Miklós és dr Sán­
dor István, ni. kir. operaházi míi-

Télikabátot ruhát legjobban vehet, 
eladhat Molnárnál. Dó mer-tér 1 rpij

EGY KÉZI TARGONCA megvételre 
kcreslotik. Szent László nyomda Rt.. 
Szilágyi Dezsö-u. 5.

Eladó kredenc, kettős rézágy, zongo­
ra, könyvszekrény, ágysodrony. Cm a 
kiadóban. Ufó

Biciklilámpához dinamót, megvételre 
keresek. Címet,a kiadóba kérek. ryt> 

Si-ruhát magas alakra jó állapotban 
megvételre keresek'. Címeket a k;adó­
ba kérek,________________________  "-lő

Női 87, jóállapotban lévő hócsizmit 
megvételre keresek. Cimet a kiadóba 
kér ok. '.*"t

Claylon-Shuttlesorth gyártmányú 
cséplő és kazán, teljes felszerelj-cl, 
üzemképes állapotban eladó. Burátky 
Béla, Gyár-utca 43. Telefon 27—GO. 9Í2 

Óriás belga nyitlak eladók. Bethlen
Gábor-u. 27. 919

Keresek egy kifogástalan, jő gumik- 
I kai ellátott, keveset, futott személygép­
kocsit megvételre. Ajánlatokat vitéz 
Gödry János vezérőrnagy elmére X iGzi 
Székház. Rákóczi.ut. 13. sz. alá kérem,

997
Üzemképes e i p dm cg m un k a 1 ó k o m bt - 

nált gép eladó, Csákv-u 21. 950

HETI MŰSOR:

Kedden este háromnegyei 7 óra­
kor: Ár Inti fin vagyok!

Szerdán este háromnegyed 7 óra­
kor: Ártatlan vagyok!

Csütörtökön este háromnegyed t 
órakor: A kút kapitány. — bemutató 
bérlet 5.

Pénteken este háromnegyed 7 óra­
kor: A kút kapitány. A-bérlet fi.

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor: Egy nap a világ.

Szombaton este háromnegyei 
órakor: A kút kapitány.

Vasárnap délután és este: 4 
kapitány.

Hétfőn délután egynegyed 4 óra­
kor: Marinka, a táncosnő.

Hétfőn este háromnegyed t óra­
kor: A kút kapitány.

HületcfMe

két

Mi újság a piacon!
Gyümölcsfélék:

(Közepes felhozatal)
1 kg alma 1.30—2—2.50, 1 kg szőlő 

1.60 2—2.50—3, 1 kg körte 1.80—2.20— 
2.80, 1 kg becsedli 1.20—1.50, 1 kg gesz­
tenye 2—2.20. 1 kg dió 4.5)0.

Zöldségfélék:
(Közepes felhozatal)

1 kg burgonya 28—33, 1 kg paradi­
csom 0.40—0.80, 1 kg kék paradicsom 
0."20—0.30, 1 kg szárazbab 1.08, 1 ks ré­
pa 0.3(5, 1 kg hagyma 0.24—0.32, 1 kg 
cékla 0.50—0.40. 1 kg káposzta 0.60—1, 
1 kg vörös káposzta 0.60—1.20, 1 kg 
olasz 0.40 —0.80—1, 1 kg tök 0.32, 1 kg 
karfiol 0.80—1.20, 1 kg petrezselyem 
0.50, 2 db karalábé 8—10—20, 1 db zet 
ler 10—20, 1 kg zöldbab 1.00—2—2.40, 1 
db zöldpaprika 6—10, 1 kg spenót 1 % 
—2, 1 db torma 20 —30.

Élőállatok:
(Közepes felhozatal)

1 db szarvasmarha vágó kg 2.20, 1 db
fejős tehén 900—1800, szopós borjú kgr 
2.10. 1 db igásló 350— 950, 1 <ib pará,lés­
ló 850—2000.

Tejtermékek:
(Felhozatal semmi

1 liter tej 52, 1 kg vaj 10.20, I ke juh­
it! ró 5.80, 1 kg tehéntúró 1.75, 1 kg lej. 
fel 2.20. 1 kg sajt 4.80.

Kenyér:
1 kg egységes 58 fillér.

Halfélék:
(Közepes felhozatal)

1 kg súlyú ponty fi, 1 kg-oh felül \ 1 
kg apró bal 3.50— 4.50,

Szárnyasok:
(Közepes felhozatal)

I. o. csirke kg 4.40—5, sovány liba, 
4.80, pulyka 4.2(1, sovány ruca 4.70, 1 
db tojás 24 fillér, 1 kg. 4 50.

Szénafclék:
(Felhozatal semmi)

100 kg lóhere í. n. 12.30, 100 kg lu­
cerna I. n. 13.30, 100 kg széna. 9.80. 100 
kg szalma 8.(50.

Húsárak;
1 kg marhahús 5.10. 1 kg disznóhus 

5, 1 kg növendékmarha 5.10, 1 kg juh­
hús 4,50, 1 kg zsiradék 5.(50.

Fertőtlenítést, poloska, mely és mm. 
deunemu férgek irtását 38 évi gyakor­
lattal vállalja. Varga Dankó Pista-utca 
6. Telefon 27—5(5.________________ _M3

Bor. és gyümölcsszeszfőzdémet, meg­
nyitottam. J eli nok 3 v2

Gépelést saját gépemen vállalok. Cim 
a kiadóban. 929

Hosszas irodai gyakorlattal bíró ko­
moly úri nő tisztviselőnői állást kérés­
eimét ..Szorgalmas“ jeligére a kiadóba,

9 ín

AUést seifte
KIFUTÓ FIÚ V. LEÁNY felvétetik 

Szent László nyomda Rt. Szitányi Il­
ii. 5, szám.

Bejárónőt keresek félnapi elfoglalt­
ságra, azonnalim. Cim a, kiadóban. 937

Mindenest jó bizonyítvánnyal azon­
saira felveszek. Cim a kiadóban. _ 938

Vörösmarty. Petöíi-utca környékén 
lakó lapkihordókat azonnalra keresünk 
Jelentkezés a Magyar Lapok kiadóhi­
vatalában. _______ ___

Jó kézírással nőj munkaerőt, felve­
szek, havi fizetés 165 pengő. Had;gon­
dozót iszt, Csúffá, főszolgab Íróság, 918

AMósí kezes
Irodai gyakorlattal, jó kézírással, és- 

keresztény fiatal nő állást keres. •><'• 
moly“ jeligére a kiadóba. ______w.,

Szolgálatos qyógjszertárak:
ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 

Teleki Pál-u, 2. (Zsigmondovits és Mar­
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf- 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, GHillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán.utca 62. (Dr Raábei A.) 
14-44.

lakás
Csinosan bútorozott tiszta szobát, 

fürdőszoba használattá,! azonnalra k* 
resek. Cimet a kiadóba kérek.

Üres szobát központban vagy az ál­
lomás közelében keres tisztviselőnő. 
Címeket „Azonnalra“ jeligére a. kiadir 
ba kér._________ ___________________

Keresek központban szép bútorozott 
szobát, fürdőszoba használattal. Cün1’- 
kot „Sürgős“ jeligére a kiadóba kerek.

Keresek szoba.konyhás lakást köz­
pontban. Címeket a kiadóba kérek. -tD

KIADÓTULA J DONOS:
SZENT LASZGÓ.NYOMDA R -T-
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